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My name i1s Sophie Sparks Haas, and I am the widbw of Louis Haas,

formerly of Pittsburgh, Pennsylvania, and then, later, of Albuquerqgue,
Mew Mexlco, where he died in August, 1957, My maiden name was Sophie
Sparis, but the name Sparks was originally Shpagks, a Russian-origin name, j
When my father, Sawmuel Shpaaks (in Hebrew, Pinchas Manes), arrived in the
United States, as an immigrant, frém Kreminitz, Russia, én or about June ;
1882, his name of Shpaaks was "inberpreted" by the United States immigrat.
lon official in New York %8 =5 Sparks. He undoubtedly could not spell or
pronounce the name Shpaaks, in English. It was so entered in all the '
official records, and he was knowﬁ thereafter, officially, as Samuel
Sparks, Samuel Sparks (Shpaaks) was bori in Kreminitz,'Russia; on July
25, 1859,

My father had been in the Russian Czar's Army for some time by the
year 1882, and, being unwiliing to re-enlist, he decided to go to the
United States., In that same year, 1882, in the month of May, he married

Clara Sarah Stein (Schuitzstein) (Hebrew name, Chayah Sarah), in

Kreminitz, Clara Sarah Schnitzstein was born in Kreminitz, on Octobsr
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27, 1864, so that she was about five years younger than her husband. Thus.
at the time of their marriage, in May, 1882, my father was juSt a month or
so less than twenty-three years of age, and my mother was seventeen and

a half years old.

My father's mother was Zelda Sparks (Shpaaks), who died while my
father was serving as a soldier in the Bussian Army. I have forgotten
ner maiden name. I never knew the first name of my father's father,

My father often told me a story about the time when he was serving
in the Russian Army. One night he was restless, gould notvsleep, and had
a dresm that a man came to him on horseback and told him that his
mother, Mré‘ 7elda Shpaaks, had died, in Kreminitz. He got up early in
the morning, and went to the headquarters office, and told the persons
in charge there that he had to go home, to his mother's funeral. The
officer in charge asked my father if he could show kim the message which
he had received, and, of course, he could not; he said that he had
dreamed it, and that a man had come to him in his sleep and told him.

My father insisted that he had to‘go home, and he asked to sse a higher
officer when he saw that the lower-ranking officer would not take his
word for it., He begged this higher officer to give him a leave to go
home, and the latter granted him his leave of absence, When my father
arrived home, he found his family coming home from his mother's
funeral., My father said, later, that he knew the man who had come to
mim in his sleep‘—- a Jewish man, a friend from Kreminité.

My father and mother, of course, met in Kreminitz,¥ where both
wers born, But they had known sach other for only a very short tims
before they got married. My mother was a very youhg child when her
father died and left her mother, Sophie Schnitzstein, with three small
children in Kreminitz. She subsequently earned her living as a
midwife. My mother's brother, younger than she, was Julius Stein; and

her sister, older than she, was named Betty Stein. In later years,
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Betty Stein, my mother's sister, married Bennett Sher in Pittsburgh..
Incidentally, Julius Stein's son, Azriel Stein, is today a pharmacist in
Denver, Colorado. My maternal grandmother, Sophie Schnitzstein, was born
in Russia, in 183%4; and died in Pittsburgh, in 1890. T was born in
Pittsburgh, on June ¥ 30, 1893, and I was named after this maternal
grandmother of mine, Sophie Schnitzstsein.

My mother's father, whose family name was Schnitzstein, and whose

first nams was, in all probability, AZriel, was a Melammedé or Hebrew
teacher. I deduced that his name was Azriel from the fact/that my
mothert!s oldest son was @Azrisl, who diéd in infancy; my maternal uncle,
Julius Stain, had a son named Azriel! and my maternal aunt, Mrs. Betty
Shef (Mrs. Bennett Sher), of Pittsburgh, in later years, also had a
gon named Azriel,

My mother, the'fdrmer Clara Sarah Stein, had no schooling at all,
but she was a bright woman -- I might say that she was a brilliant woman,
She and her husband, Samuel Sparks (Shpaasks), lived in New York City for
a short time -- perhaps for about a year ~- befors they came to Pitts-
burgh, to settle permanently. In New York -- during the year 1882 to
1883 -- my father, in all likelihood, peddled notions. Largs numbers of
Jewish immigrants in those days, having 1littls or no means, were given a
little hélp, to become peddlefs, by somecne in the neighborhood, or by
the Jewish community of ¥New York. My mother's mother, Sophie Schnitz-
stein, was a pretty bright and quick person, My mother, even though
lacking all formal education in her native Russia, was later a
mathematician of sorts, She leamned to play chess, and knew how to play
bridge and pinochle very well, She not only lacked Yiddish or Jeﬁish
education, but also secular education,

Cn the other hand, my father, Samuel Sparks, had a good Hebrew

education, read Hebrew and Yiddish very well, and learnsed to speak
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English well, and even to read and write it a little. He knew how to
speak about six languages, including Polish, RBusslan, Italian, English,
Yiddish, and German, He was a very bright man. (I do not know whers he

learned Italian.)

Tt was in the year %88 1883 that my father and mother moved from

New York to Pittsburgh, after thelr first child, named l-Azriel‘Sparks, hac.

died in infancy. The probable rsason why he decided to settle in
Pittsburgh was that my mother's older sister, Betty Stein Sher, lived 1n

Pittsburgh, where her husband, Bennett Sher, was a 1adies' tailor. In

Pittsburgh, my father at first was, presumably, a peddler, selling'notions5

from a pack. In 1891 @ or 1892 he tried farming, I recall that we
moved away from the farm when»I was about three years old, in 1896, Thisb
farm was in Glenfield, Pa., apout fifteen miles from Pittsburgh.

About two years after my parents returned to Pittsburgh from the
farm in Glenfield, in 1898, wmy father opened a'grocery store in
Pittsburgh, at 4720 Liberty Avenus, He was a gpocer for several years,
and in 1901, when I was about eight years old, he went into the real
estate business, and did poorly because of an_untrustworthy partner.
About the year 1903, however, after two years‘in the reai sstate business,
he went back into the grocsry business. This time his store was located
at 2701 Wylis Avenue, in Pittsburgh, and for years he did very well,

Tor a while we lived at the Wylle Avenue address as tenaﬁts, and then
later my parents bought a piece of land and a-hoﬁse across the streetb,
at 2706—08 Wylie Avenue, which was made into our home. On the empty lot
beside the house, they built a large grocery store and butcher shop,

which we owned until my father became too old to continue working, Then
my brother, Myer H. Sparks, took over the businaess. This was about the
year 1923, and two years later, on Cctober 19, 1925, my father, Samuel
Sparks, passed away in Pittsburgh, at the age ® of slightly morse than
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sixty-six years. He died of nardenihg of the arteries and heart fallure.
Ye was buried in the Treek of Life Congrégation Cemetary, Sharpsbiérg, Pa.,
which is a small community outside of Pittsburgh, to the north., Rabbi
Benjamin Lichter, of B'nal Israel Congregation (Conservative), in
Pittsburgh, officiated at his funsral.

The Eight Children of Samuel and Clara Stein Sparks
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My mother and father, Samuel and Clara Stein Sparks, raised eight

children, all of them born in Pittsburgh. These eight children were as

follows:

an
zelda Svarks. Born at 85 Robinson Streetv\the Northside, Pittsburgh, on

July® 25, 1884k,

rsther Rose Sparks. Born®at 985 Wylie Avenue, on July 24, 1886,

Mollie Sparks., Born at 18 Clark Street, on December 24, 1890,

Sophie Sparks (mysslf). Born at 19 Scott Street, on June 30, 1893.

. AN .
Julius Sparks. Born on Howard Street,Athe Northside, Pittsburgh, on

March 12, 1897,

Myer Harry Svarks. Born at 4720 Liverty Avenuse, on Tebruary 21, 1899,

Bertha Sparks., Born at 2214 Center Avenue, on October 12, 1902,

Ralph Svarks, Born at 2701 Wylie Avenue, on May 9, 1905,

Dates of Marriage and Death
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Dateg of Marriage To Date of Death
Samuel Sparks (my father) "~ Qctobsr 19, 1925
to Clara Stein Sparks (2nd of Heshvan)
{(my mother)
in May, 1882 September &6, 1937

(1st of Tishri (Résh Hashanah)
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7Zelda Sparks to
Max Hepner, on November
29, 1910

Divorc:%d about 1924

Esther Rose Sparks to
Michael T.eon Haas ( a brother
of my léte husband, Louls Haas)},

June 16, 1909

Mollie Sparks to
Morris Berman
on August 18, 1918

Sophie Sparks (myself) to

TLouwils Haas

on June 25, 1916

Julius Sparks to
Anna Klaman

on August 25, 1921

Myer Harry Sparks to
Rosa Sherman

on June 22, 1924

Bertha Sparks to
Herman Marcks

on FPabruary 14, 1926

Sparks Haas -- page
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December 29, 1948
Max Hepner died at Pittsburgh,

in 1951 or 1952

Esther Bose Sparks Haas dled gt
Pittsburgh on Thursday,
November 9, 1961

on Michael Leon Haas died at Pitts-

burgh on Thursday, November
2, 1961

August 27, 1952
emiEEs Still living in

Pittsburgh, Pa. [1964],
at 5702 Hamptoun Streeb

Living in Albuquerque, New
Mexico, in 1964

August 15, 1957, in

Albuquerque, New Mexico

March 11, 1952

Living at 8127 Blackburn fve. .
Los Angeles, Calif,

November 13, 1953

Living on Morewood Avenue,
Pittsburgh, Pa.

April 3, 1944

Herman Marcks died at Pitts-
burgh tn July, 1962
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Ralph Sparks %o L Living in Miami, Florida,
. in 1962 ‘

Gertrude Kwall

on December 5, 1926

After the death of my father, Saﬁuel Sparks, my mother remained in
our home at 2706 Wylie Avenue,vwith my brother Ralph and my sister
Bertha. 1In the following year (1926), my sister Bertha was married to
Herman Mardks, on February 14, 1926. The officiant waS'Rabbi Benjamin
Lichter, if I remember corfectly. In December of that same year my
brother Ralph was married, tol Gertrude Kwall & (on Bsecember 5, 1926),
by Rabbi Herman Halperin, in the Tree of Life-Symagogue (Conservative).
This left my mother alone, so she sold most of hér furniture and
housepold effects, and rented the house, keeping only a few cherished
items. She went to live with Bertha and Herman Marcks, in a large
apartment, which they secursed for her sake, She furnished her bedroom
with furniture from her former home, and gave‘Bertha all the furniturs
and housshold goods that she couldvuse in her new, larger apartment,

My brother-in-law Herman Marcks had a men's and women's clothing
stors on Main Streat in Sharpsburg, Pa,, across the streed from my
brother Jullus' grocery and meat market, Sh%é&éﬁurg 1s right across
the Allegheny River from Pittsburgh. Both stores were flooded out on
St, Patrick's Day in 1936 at the time of the great flood which came
down the Allegheny Biver. Herman Marcks went back to his store,
re-establishing his clothing business, as soon as the effects of the
flood had been removed or had worn off; but m& brother Julius, and

Anna, his wife, and their two children moved to California in that
same year (1936).

Bertha went daily to her husband's business, and helped him out

in his stors,vand our mother kept house for them in Pittsburgh, whers
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| they SRS rosided although their store was in Sharpsburg. WMy
mother 1532& with Herman and Bertha Marcks until about the year 1934,
at which time she went to live with my oldest sister, Zelda, and her
three boys. They lived on Mellon Street, in Pittsburgh. (No doubt,
this street had been named after the famous Pittsburgh philanthropist
and industrialist, and former Secretafy of the United States Treasury,
Andrew ¥, Mellon,) Zelda worked and earned her living -- she was
divorced from her husband, Max Hepner, about the year 1927 or-l92&. It
was at Zelda's home (Mrs. Max Hepner) that my mother lived for about
two or three years until her death on September 6, 1937, on the first
day“og the High Holy Day of Rosh Hashanah.

My mother, Clara Sarah Stein Sparks, was a very strong-willed
person, but one who was very fair-minded, because my father was esasy-
-going, and everybody -- all their children, too -- would have walked
all over him if my mother had not besn thers to prevent people from
taking adVantagg of him. My mother was always interested in whabfithe
children were doing, #& and she took an active and keen interest in all
the affairs of their lives. On one OOOasion, when my older sisters

helped to organize a society in Pittsburgh called the Young Ladigs!

Relief Society, consisting entirely of Jewish girls between the ages of
glghtesn and twenty years, who were trying to help out poor people
with clothing, food, and rent payments, my mother always allowed them
to use her_houSG,.as often as the§ needed it, for their meetings and
orgahizetion work, and she would assist them in their fund-raising
affairs andvin their organizational work whenever there was something
that she could do, or wheﬁéver-the opportunity presented itself, or

they needed her services and advice, My mother attendsd most of the
dances which the Young Ladies! Relief Society gave for fund-raising
purposes,

My mother also loved to play cards -- pinochle, auction bridge, and

even contract bridge when the latter game came into existence and
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virtually supplanted auction bridge. She had no trouble learning the much
more difficult game of contract bridge, also. She played an sxcellent
gams of cards, My mother would play cards often at the card party
affalrs of the Young Ladies' Relief Society, A neighbor, Israel
Férgotstein, used to come to the hous#gnd play three-handed auction
pihoohle with my Father and Mother. Whenever they played four-handed
auction pinochls, they "pressed” me (of course, I was perfectly
willing) into their "servioe“ and encouraged me to Play pinochle with
them, as the fourth hand or playsr. This was when I was eleven or
twelve years of age, and as a result I learned Several variations of this
old game, and became a good player. %o this very day I stidl vlay it
occasionally to pass the time away, My husband, Louis Haas, after our
marriage, always "kidded" me, and would say the following: "Children are
usually raised on their mothenq! breast, or on thé bottle, but Sophis was

raised on pinochle." He had a quiset, dry, and smiling sense ofvhumor.

My mother‘loved to bake, was an excellent cook, and a very good
housekeeper, She kept éLstrictly kosher house, Unfortunately, she never
learned to read or write Yiddish or Eunglish. She was unable to spare the
time to learn to read and write English when she was busy raising eight
children., Eight out of twelve children reached matirity. When the
children had grown up, and she might have had the time, the leisure, and
the desire to learn to read and write, she developed bery troublesome
‘rheumatism, and suffered very greatly from it, furthermore, she always
devoted a great deal of time to helping my father in his store, As we

children became old enough to help out in the store, wWe did sd. But my
mother did speak good Yiddish and good English, People actually thought
that she had an Irish accent, and many persons took her as being Irish,

for she had light brown hair and blue ayas. My father was thought to be an

[talian, for he was very dark, with dark black hair, like mine, and with

high cheek bones. I anm very dark and guite tall, and was once taken for
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an Indian woman; and several times I was taken for an Italian.,

In both English and Yiddish my parents possessed a good vocabulary.
My father cculd read a little bit of English -- the headlines in the daily
newspapers, chisefly -- but he was able to read the Yiddish newspapers very
well. He could also write a bit of English, but without being able to
spell well, In our store -- at first a grocery store, and then, later, a
grocery and meat market combined -- we had a credit trade, and my father
would open the store in the morning before any of ths children came in to
help., When one of us came in a little later, he would read the 1ist of
the credit items which he had sold to the customers and wﬁioh he had
entered into his notebook in his own strange writing and spelling. We
would then enter it inbo the business books. My father spoke Russian,
Italian, Polish, Slavish, Yiddish, and English, and he could talk &to
the people whovcame from those countries, and who were cusbomers in his
store., He also spoke Germen well, I still remember a few Polish words
that he used to use, or that I heard from him or in the store. He
probably picked up these languages -- at least a practical Speaking
kn:}wledge of most of them -- from the people with whom he associated.
My father, possibly, had @ some schooling in his younger days, in Jewls
and Hebrew subjects, and most likely not in general or secular subjects,
He did not lay Tefdllin (put on his phylacteries) every morning, but,
strangely enough, my two eadder brothers, Julius and Myer Sparks, did so
after they were Bar Mitzvahed, in 1910 and in 1922, respectively. They
continued to lay Tefillin for ysars, even after they attended college,
It is very pnossible that my father did secure some education in RBussia,

at least up to the tims of his Bar Mitzvah in what I suppose was the

year 1892, because he could Davven ("recite the prayers") well from the
1872,
Hebrew prayer book, My mother knew quite a few of the actual Hebrsw

prayvers of the prayer bock from memory, and no doubt from fresquent

repetition or from frequent hearing of them., She could not read Hebrew,
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She had what I must definitely call a brilliant mind, and she was
Possasssed of & good memory, and especially in mathematiés
(arithmetic) she had an agile mind, a mind which worked very fast, She
was able to work out mathematical (arithmetical) problems in her
mind and arrive at the answers before other psrsons using psncil and
baper could find the answers,

iy mother was also the very soul of hospitality and friendliness,
All relatives of ours who lived out of town knew that whenever they
visited the city for a day, or s wesk's stay or longer, they could all
come -~ snd they did -- to the home of m& mother and father, My parents
were very hospitable to other persons, and always had an "open house?
for relatives and also for their friends. So open 1 house was it
for their friends that to this BB day, when T am now sgventy years
of age, I still recall those happy events and first impressions of my
childhood which now lie from fifty to sixty years in the past. I still
keep in touch with the children of some of these old friends of my
parents, and they still call me once in a while, when they arse passing
through Albuquerque on their way east or west, and I still see them
occasionally whenever T g0 to Pittsburgh, In the period of approximately
thirteen years that T have beasn living in Albuquerque, I have been back

in Pittsburgh many times,

I gﬁgli now present biographical data about all my brothers and

sisters, inﬁordér of their age, except that T shall reserve myself

for the last,

ZELDA SPABKS, Zelda Sparks, my oldest sister, was born at 85

Robinson Street, on the Northside, Pittsburgh, on July 25, 1884, She
died at Pittsburgh, on December 29, 1948, After she graduated from
the Eighth Grade of the Ella Street School, in the Bloomfield District of
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‘Pittsburgh, she helped my parents in their grocery store. She did not
attehd high school, since thers was no high school in the district.

She also learned to sew, and made beautiful dresses for all the Lfeminine.
members of the family. My mother used to sew, too, but after Zelda
started to sew, she took over this important and economical household
task and feature, as my mother was too busy with the little ones (the
younger children of the family).

Zelda Sparks was a beautiful girl, with blue eyes and light brown
hair, and slender of form. She was'very good with the young children
of the family, too. When my younger sister Lena (not given in the above
1ist of the Sparks children, because she did not survive bsyond her sixth
years of life;®she was about five and a2 half vears old when she died
in Pittsburgh about the year 1900 from diphtheria) contracted
diphtheria, I also had diphtheria, as did the two boys who were younger
than Lena (Julius and Myer). Julius, who was about four years of age at
that time, was desperatsely 111, and the doctors said that they could not
save him, It was then that, while our mobher took cars of the rest of
us, Zelda took care of Julius onl?,'and although he was. desperately
i1l, she attended him day and night, and she surprised the doctors by
saving his lifs. After recovering from his drsad illness, Julius used
to call Zelda "™Mama," thinking, no doubt, in his childish way® and in
his childlish years, that she was his real mother because he had seen
B so much of her during his 1llness..

Zelda also did a great deal of charifty work in Pittsburgh during all
the years from about 1896, when she was only twelve years of age, to the
time of her marriage, in 1910, She and her younger sister Esther Ross
were members of the above-mentioned Young Ladies'! Relief Socisty,
which my mother used to help out. Whenever this group lesrned about
people who were very poor and had no food and clothing, they would

take such things to these needy persons, as purchased or secursd by
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the members of the Socisty,

This threefold work of Zelda's -- her sewing, her work in the
grocery store of our parsnts, and her charity work -- continued until
she married Max ® Hepner at Pittdburgh on November 29, 1910. A% bhat
time, Max Hepner had a grocery store, in the uptown district of
Pittsburgh, They had thres ohildren,all of them boys: ‘

(1) JOSEPH SIDNEY HEPNER, born at Pittsburgh, on September 16,
1911. Joseph Sidney Hepner married Ruth Myers, of Pittsburgh, in that

city, on June 20, 1937, They are now (1963) living in Cleveland,
Ohio. The children of Joseph Sidney Hepner and Buth Myers Hepner are:
Harriet Phyllis Hepner (born on November 6, 1939); and Maury Paul
Hepner (borm on 'July 25, 1942),

(2) LEONARD SPABKS HEPNER. Leonard Sparks Hepner was born in
Pittsburgh, on November 15, 1915, My husband Louis Haas and T were
his godparents. Leonard Sparks Hepner married Bella Cohen (born in
1919), of Pittsburgh, in that city, on August 15, 1943, Leonard Sparks
Hepner is a chemist, a graduate of the University of Pittsburgh, and now
$ (1963) liVGs'at Haddonfield, N. J. He went to Haddonfield about the
year 1945, after their first child had been born at Pittsburgh,

The children of Leonard Sparks Hepner and Bella Cohen Hepher ére:
Marion Buth Hepner (born on November 2, 1945; in Pittsburgh); Carol
Sue Hepner (born on September 16, 194?; in New Jersey); and David
Allen Hepner (born on July 15, 19#9), also in New Jersey). Their
third childgvDavid Allen Hepner, & unfortunately, developed
poliomyelitis in the summer of 1955, at the age of six, and since then
he has had to use orutches. Their fourth child is Zllen Zelda
Hepner (botn in New Jersey, in September, 1950),

Bella Cohen, who married Lecnard Sparks Hepner, was graduated
frow the Carnegie Tech (Institute of Technology) School of Nursing,
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in Pittsburgh, and she nursed in the Children's Hospital in that city
(serving as a head nurse) until her marriage in August, 1943, Bella
Cohen Hepner had been a school chum of my [Sophie Sparks Haas's] own
daughter Zslda (mow Mrs, Leo Haynes, of Albuquerque); they went to the
Westinghouse High School, in Pittsburgh, together.

Of unusual "human interest" is the following about Leonard Sparks -
Hepner and Bella Cohen Hepner., They met for the first tims at our home
in Pittsburgh, at 823 North Buclid Avenue, in the Bast End of the city,
and Leonard was from the beginning very greatly interested in her, How-
ever, she had "other ideas." She wanted to joln the Women's Division of
the Navy. (This was during the early part of the Second World War,) I
remember that one evening, during the winter, Bella and my daughter
Zelda were going sledriding, in Highland Park, near our home, and
Leonard (Lenny, as we always nicknamed him)} happened along, and he went
shedriding with the girls. After that evening he conrided to me that he
really loved Bella (he had known her for about a year at that time), but
that she did not seem interested in him., So I $old him that, if he
really loved her, he should tell her so. So one night he took her home,
after a visit paid to our home by the both of them, and he told her
that he was not going to leave her home until she promised to marry
him., Thus, at 5.00 o'clock in the ‘morning, she promised to marry him,
and he went home, a very héppy PErson,

(3) EDWIN STEPHEN HEPNER. Edwin Stephen Hepner, the third son
of Zelda Sparks Hapner and Max Hepnsr, was born in Pittsburgh on July
22, 1918, He married # Celia Herman, at Pittsburgh, on November 28,
1943, Their children are: Barbara Ellen Hepner (born on November 2,

1945, at Pittsburgh); Zane Paul Hepner (born at Pittsburgh, on November
10, 1949), and Michael Jules Hepner (born at Pittsburgh, on Octaber 1,

?
1952).
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Max Hepner died in Pittsburgh about the year 1955; he was a pretty
0ld man at the time of his death. Unfortunately, Max and Zelda Sparks
Hepner had been divorced in Pittsburgh in 1926 or 1927, Neither of
them ever remarried.

Max Hepner and his brother, Harry Hepner, were in business together
in the grocery store mentioned above as operated by Max Hepner, but
Max retired from this business a long time before his death., It is
possible that Max Hepner, of Pittsburgh, was a paternal uncle of
Raymond Hepner, who has lived for many years in Huantington, W. Va,

ATter their divorce in 1926 or 1927, my sister Zelda Sparks
Hepner opened a 1little confectionery stors, carrying also some lines of
groceries, in South Hills, Pittsburgh, and earned a living in this way,
and took care of her three children. There is no doubt that in this
operation the experience which she had gained helping out our parents
in their grocery store after she had finished her public school
education "stood her in good stead," as the popular proverb or saying
of the period had it, All her three children, at times, helped her in
her store after school. Later, she gave up this confectionery and
grocery store, and worked in a ladies' wear store (Boyd's) in Pitts-
bargh for some vears, until she developed a heart condition and was

compelled to stop working. Thereafter, her children supported her until

her death on almost the very last day of the year 1948, She was sixty-

-four years of age at the time of her death,

ESTHER ROSE SPARKS. Esther Rose Sparks, my second oldest sister,
was born in Pittsburgh, on July 24, 1886; she passed away in that city
on November 9, 1961, at the age of seventy-give years, Babbi‘Walter
Jacob, the assistant rabbi of Rodef Shalom Congregation, in Pittsburgh

(a Reform congregation), officiated at her funeral on the day following

nher death. She was married to Michael Leon Haas, an elder brother of my
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husband-to-be, Louls Héas, on June 16, 1909, in Pittsburgh. (Michael

Leon Haas died at Pittsburgh on November 2, 1961, just one week bafore

the death of his wife; Rabbli Walter Jacob served/ﬁiﬂthe of ficiant

at his funeral.) The officiant at the marriage of my sister to my

late husband's alder brother -- Y&k two brothers marrying two sisters--
ud%as Dr, Rudolph I. Coffee, then the rabbl of the Tree of Life Congregat-

ilon (Conservative), of Pittsburgh. He later became nobtable as » prison

and institutional chaplain as well as a rabbi in California. Rabbi

Coffea, whom I knew well, and whom I remember well from Pittsburgh, died

at San Francisco, Calif., in the year 1955,

Esther Rose Sparks graduated from the same Ella Street Grade School
that Zelda had attended, in Pittsburgh, and then went to a businsess
school there, and became a secretary. After a coupie of smaller jobs,
which she took for the sake of gaining some experience, she obtained
the position of secretary to the president of the Pittsburgh Iron and
Steel Company, and she worked &n that position until she married, in
June, 1909,

Michael Leon Haas, at the time of their marriage, was working as a
sheet mebal worker (both brothers were talented and extremely skilled
in manual work, for my husband, Louls Haas, was a marvellous technician
in cabinetmaking and woodworking) in the business of his father, who had
a large sheebt metal shop on the South Side, Pittsburgh. 1In the year
after their marriage, they moved to Natrona, Pa., above Tarentum, up
the Allegheny River ffom Pittsburgh, He did sheet metal work thers
until he decided to beach sheet metal work and got a position in the

Connelly Trade School, back in Pittsburgh., This Conneliy Trade School

was named after Dean Connelly, who was Dean of the Carnegie Institute of
Technology. Michael Leon Hass taught in this Connelly Trade School for a

considerable B number of years, retiring in 1952 at the age of sixty-six,
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He wag born on the South Side of Pittsburgh in 1886, Until their deaths
in Pittsburgh -~ Esther Rose Sparks Haas on November 9, 1961, and Michasel
Leon Haaé on November 2, 1961 -~ I, of course, had corresponded with
them frequently.

Esther RBose Sparks Haas and Michael Leon Haas had one son, named
Robert Sidney Haas, Robert Sidney Haas was born on March 24,}1910, ab
Natrona, Pa. He was, first, married to Goldie 3wickly, of Pittsburgh,
on December 30, 1934, However, Goldie Swickly FYaas died at Pittsburgh,
on January 13, 1947, They had one daughter, Claire Sandra Haas (born
on January 21, 1938, at Pittsburgh). Robert Sidney Haas was graduated
from Slippery RBock State Teachers College, in Pennsylvania, and became
a physical education instructor in the Pittsburgh public schools.
After working here for a couple of years, he became the manager of a
public housing project in Pittsburgh, énd Several years lgter he became
the executive director of the Kingsley House, in Pittsbuféh; which 1is a
community center, of the type of the Irene Kaufmann Settlemsnt., He
attended the University of D1ttsburgh and obtalned his M. A, degres,
His second wife aép the former Katherine Sara Green whom he marrisd on
June 18, 1948, at Pittsburgh. They have two sons: Frederick Lae Haas'
(born on June 10, 1950, at Pittsburgh); and Robert Sidney Haas, Jr. (born
in the same city, on July 28, !653.1953)‘

. Nowast

MOLLIE SPARKS BERMAN, Mollie Sparks Berman (Hebrew name, Malkah),
another elder sister of Sophie Sparks Haas, was born on December 24,

1890, at Pittsburgh, On August 18, 1918, she was married to Morris
Rerman, of Pittsburgh. Morris Berman was for many years in the

wholesale merchandising business (wearing apparel) in that city, She
died in Pittsburgh on August 27, 1952,

Mollie Sparks was regarded as a very beautiful girl, with dark
ayes and black hair. After hner graduation from the Mine{%ille School,
a grade school, in ?ittsburgh, she attended night high school for a
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while, helping her parents out in their store in the daytime while
attending her classss in the kighivschool at night, She then secured
a position in a downtown jewelry store, the Palaee Jewelry Btore, in
Pittsburgh, as a clerk, and she stated that she enjoyed wdrking there,
She worked in this jewelry store for a coupls of years, presumably

up to the time of her marriage to Morris Berman, in August, 1918,

Morris‘Berman came to the United States, in all probability from
Roumania, at the age of sixteen (about the year 1901), with only 35¢
in cash in his pockets. Subsequently he helped to bring his entire
family over !gg to the United States from "the 01d Country," on the
basis of his :;rnings and savings from his first several jobs in this
country, with the aid of his only brother. Bome years later, Morris
Berman gave up his wholesale merchapdising business, and became a
salesman, traveling in Western Pennsylvania, Ohio, and West Virginias
for the firm whose merchandise he had formerly sold,

Mollie Sparks Berman and Morris Berman had three children, They
are: Esther Berman Kletz, of Pittsburgh, Pa.; Bernard Irvin Berman, of
Daytona Bsach, Fla.; and Philip Manuel Berman, of New Castle, Pa,

(1) Esther Berman Kletz, Esther Berman Kletz, the eldest child of
Mollie Sparks Berman and Morris Berman, was born in Pittsburgh, on July
13, 1919. She married Harold Kletz (Hebrew nams, Chayim Dov) on

November 27, 1941, Harold Kletz, like his father-in-law, Morris Berman,
is in the merchahdising business, in Pittsburgh., In high school in
Pittsburgh, as a student in the Peabody High School, Esther Berman took
the business course, and then, thereafter, until her marriage, she
worked as a secretary and bookkeeper in a wholésale business house
uptown, Her father, Morris Berman, widowed since late August, 1952,
and who, in early 1963, was seventy-saven years of age, makes his homs
in Pittsburgh with Esther Berman Kletz and Harold Kletz,

Esther Berman Xletz is known in her section of Pittsburgh as a

charitable person who has also done a great deal of work in the P. T, A.,

especially in the ¥ulton School Parent-Teachers Assoclation, where her
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two children went.

The two childrsn of Esther Berman Kletz and Harold Kletz are:

Harvey Michael Kletz (Hebrew name, Isar Menachem)(born at Pittsburgh, -

on July 14, 1943); and Frances RBita Kletz (Hebrew name, Fayge Rivkah)
(bdrn on July 6, 1948%, in Pittsburgh).

(2) Bernard Irvin Berman (Hebrew name, Yitzchak Dov). Bernard

I. Bermanbis the second child of Mollie Sparks Berman and Morris

Berman, He was born on November 12, 1921, at Pittsburgh. He married

that city, ondAugust 28, 1949, This was his second marriage. After
finishing Peabody High School, Bernard I. Berman was graduated from
Slippery Rock State Teachers College, and then secured the position of
aducational director in the Kansas City, Mo., Y. M. H. A. He‘held this
position for about two years, coaching in swimming end other forms of
athletics®,® and then he returned to Pittsburgh, where he became a
salesman in the wholesale merchahdising business, covering, as his
"territory," Western Pennsylvania and Eastern Ohio, for M New York
City wholesale_firms,.

Bernard I. Berman and Rebecca Ann Landay Berman have twp children:

Susan Hope Berman (Hebrew name, Chayah Shulamith)(born at Pittsburgh,

on October 9, 1951); and Michael # Benjamin Berman (Hebrew name,

ninvamin Meir) (born at Pittsburgh, on August 16, 1954).

In World War II, Bernard I. Berman served in the United States

avy, Aas a hospital corpsman.

(3) Philip Manuel Berman (Hebrew name, Pinchas Manes), the

youngest child of Mollie Sparks Berman and Morris Berman, was born at
Pittsburgh, on August 24, 1926, On August 10, 1939, he married Barbara
Lee Bloomfield, of Pittsburgh. He was graduated from the Peabody High
School, in Pittsburgh, and then attended the University of Pittsburgh
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for about a ysar aﬁd a half, From the University he entered servics
with the United States Army, in the course of World War II, beginning
in the year 1943, and then, not returning to his University studies
after the end of the War, he, too, became a salesman, in the
merchandising business. ,

Philip ¥ M. Berman and Barbara Lee Bloomfield Berman have four

children: Yale Rruce Berman (Hebrew name, Yitzchak Ber)(born at Pitts-

burgh, on May 25, 1950); Mark Leon Berman (Hebrew name, Elimelech Leib)

(born at Pittsburgh, on. January 26, 1953); Sanford J. Berman (Hebrew
name, Shelomoh Yaakov)(born at Pittsburgh, on September 26, 1958); and

Loris Ann Berman (her Hebrew name 1is not recalled)(born on February
16, 1966;2 at Pittsburgh).
-

I myself belong in these Memoirs at this point, as the next
gldest child of my varents, hut I shall pass over myself hers, and take
myself last, proceeding with my four younger brothers and sisters.,

v .

JULIUS SPARKS. Julius Sparks, a younger brother of mine, was born
in Pittsburgh, on March 12, 1897, His Hebrew name was Yoel (Joel). He
was thus about four years my junior. He died at Las Vegas, Nev., on March
11, 1952, He resided in Los Angeles, to which city he had moved for
the second time, and permanently; about the year 1945, He married Anna
Klaman, of Pittsburgh, in that city, on August 25, 1921,

Julius Sparks had quite an interesting and *'rugged" career, and on
several occaslons his business footsteps wers, as the proverb has it,

"dogged with misfortune.® 4After graduating from the Minersville Public
Schpol and from the Fifth Avenue High School, he attended the University

of Pittsburgh for something BEEE between a year snd a half and two

vears, and then, when the United States entered the First World War, in
April, 1917, he went to Philadelphia, and got a job working in the

shipyards there, on the construction of ships for the United States
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‘government. HJere he worked for about a year and a half, until She and of
the “ar in November, 1918. He never re~ené?ered college to finish his
interrupted course of studies. He did return to Pittsburgh, however, and,
although he was an extremely strong young man who was very handy in
mechanical affairs, and possessed of a greét willingness to work, he
entered busines; with his father, not utilizing his great abillty as an
artisan handy with tools. He remained in our father's busineés for only
a short time, however, until about the year 1920, or perhaps a bit less.
than two years, and then he moved to Sharpsburg, Pa., where he opened @ up
a grocery store and meat market of his own. |

Here his first "stroke of ill luck" overtook him sixteen years later,
He remained in this business in Sharpsburg, Pa., for just about sixteen
yeers, from 1920 until after March 17, 1936, The lstter date is memorable
in the annals of all the people of Sharpsburg and of the lowser parts of
Pittgburgh and of many other localities in Pennsylvania as the year and
occurrence of the big flood of the Allegheny River, This flood literally
inundated his grocsry and meat markat, completely & ruining the building
which housed it and his entire stock. Completely wiped out financially,
and insufficiently covered by insurancg,l -- apparently, there was no
flood insurance inkES®H those days, béfore the reteining walls and dikes
constructed in later years restrained the swiftly rising waters of the
Allegheny River %o the north of Pitts@urgh -~ the Monongahela River,
coming from the south and from West Virginia, joins #EH at thé "Golden
Triangle" of Pittsburgh’;with the Allegheny River, to form fthe Ohio
River, which then flows hundreds of miles southwest past Wheeling,
Parkersburész and Huntington, West Virginia; Louisvills, Kentucky; Cin-
cinnatl, oﬁIS; and Tvansville, Indiana, toe join the Mississippl Biver--
he and his wife decided to go to California, together with their two

children, to "try their luck" in the "fabulous Golden State.”
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Taus, in May, 1936, only two months after the "big flood," having
aebtled all their affairs in Sharpsburg, Pa., they proceeded by»automobile
to Los Angeles. One of the reasons which induced them to go to Los
Angeles was the fact that Anna Klaman%parks's father was living there at
that time., There, in Los Angeles, which was a much smaller metropolis
at that time, a quartsr-century ago, Jullus and Anna Klaman Sparks dgain
entared the grocery business, but this !i;l 5;8#23 uhsuccessfﬁl partly
because of thékGreat Depression," which ;;s 8till prevalent then. In this
business failure, Julius Sparks lost 211 his previous lifs's éavings, at
least all such as he had managed to salvage from the flood disaster of
March, %8 1936, in Sharpsburg, Pa.

Altogether, on this first occasion, Julius and Anna Sparks remained
in Los Angeles for just about two years. After giving wp the grocery busing
ess in Los Angeles in 1938, they returned to Pittsburgh and lived there
for a few months, in the home of Sophie Sparks Haas and her husband, the
Bate Loﬁis Haas, together with their two children, while Julius searched for
a position, Fortunately, only abouﬁ two. or three months after returning to
Pittsburgh, in 1938, he ssecured a job as a clerk in a grocery stors in the
Squirrel Hill section of Pittsburgh (Richbaum's). He and Anna #8parks
then moved into their own apartment in Squirrsl Hill, so that he would be
near his new job and be able to waik’to his work daily. Apparently, he
enjoyed his position in the familiar grocery business, this time without
the added responsibility and worriss of ownership, during the years that
he held this job, About?the year 1945, they moved back to Los Angeles,
where they then entered the business of the manufacture and wholesaling of
materials for gift shops and hotels, This businesqﬁs still (l963)lbeing

carried on by Anna Klaman Sparks and their son, Bennett, and their
~%

daughter, Doris Sparks Ledberman,
N

Julius and Anna Klaman Sparks have two children, both of them now
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living in Los Angeles, Califormia:

(1) Ternett Sher Sparks, their son and elder child, whc was born on

Gctokber 10, 1925, in Pittsburgh.~ His wife is named Bebtty; I never knew
ner maiden name. Their marriage took olace in 1943, while he was in milite:
ry gervice, serving as a member of the United States Coast Guard, which he
entered at the age of seventeen. Bennett and Bettyv Sparks have gix
children: four sons and twe daughters, named: Bennett, Jr.; Bichard;
John; James; Julianne; and Donna, All these now live in Los Angeles,
Calif.,vwheré Bennett S, Sparks is engaged in the above-mentioned
business of wholesaling materials for gift shops and hotels, together
with his um@ther, Mrs. Anna Klaman Sparks,

Bénmett Sher Sparks received a high school education in Pittsburgh
and in Erie, Pa.@ After leaving the Coast Guard service, in 1947, he
was employed by#the United States Government in the worki¥# of making
geodetic survey maps, and in fthis capacity he traveled all over the
country by airplane, while residing near Washington, D. C., in Maryland.
He remained in Shis Govermment service for fully ten years, until 1957,
when he moved to Los Angeles and énteredvthe above-mentioned businsss
which had been started by his parents and which, at that time, was being
carried on by his mother, Mrs. Anna Klaman Sparks,

(2) Doris Sparks, the younger child, and daughter, of Julius and

Anna Klaman Sparks, married Harry Le4§%rman, of Los’Angales, who was
originally a native of @& Germany; Harry Ledé}rman's parents were German
Jewish refugees, Doris Sparks [Leégérman] was born in Pittsburgh, on
July 17, 1929, Her marriage to Harry Le%égrman took place in Los

Angeles, about the year 1951. Doris Sparks also, like her brother Bennett

Sher Sparks, had a high school education in ¥rie, Pa., which she completec

in Los Angeles after her parents had moved to the latter city. She also
completed a two-year business (secretarial) course in a Los Angeles
cnllege, and until her marriage in 1951 she work@d as a secrebary in Los

. . L. - 3
ingeles for an insurasnce company. In Los Angeles, B Harry be&§erman
Lo
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works for the Rexall Drug Company as a warehouse managsr in the general
3 - A &;\5)
offices of that company. Harry Ledegrman and Doris Sparks Le&dgrman have

one daughter, named Judy, who, in 1963, was about eight years of age.

MYER HARRY SPARKS. UWyer Harry Sparks, my next to the youngest
brother, whose Hebrew name was Yeir, was born in Pittsburgh, at 4720
Liberty Avenue, on February 21, 1899, He diaed at Pittsburgh, on November
13, 1953. On June 22, 1924, he was married to Rose Sherman, at Pittsburgh,
with Rabbi Shapiro, minister of one of the Orthodox Jewish congregations
in the Squirrel Hill section of the city, as the officiant. (I have

forgotten Rabbi Shapiro's first name.) BRose Sherman Sparks, in 1963,

was still living in Pittsburgh, where she was carrying on her lahe
husband's business, as a partner in a real estate company,»with officss
in downtown Pittsburgh. |

Myer H. Sparks wés graduated from Schenley High School, in Pittsburgh,
and then entered the University of Pittsburgh, from which he was later
graduated, about 1921, having taken a business course. His wife, also,
vefore their marriage, attended the University of Pittsburgh, and was
graduated from it; it was at the University that they met, During the
Tirst World War, Myer H., Sparks was an B. 0. T. C. student at the
Tniversity of’Pittsbufgh, and in the later years of his life he took a
most active part in the work andbaffairs of the American Legioh,.in
Pittsburgh, of which he was a very active member, and he served for a while
as the vommandsr of the Pittsburgh Post of the American Legion. At farst
he purchased our fabher's butcher and grocery store in Pitfsburgh after the
former had retired WA from business, =2nd he was helpéd in this business
by his wifs, the former Rose Sherman, Certainly, the knowledge of
business administration which he had received in his course at bthe

Tniversity of Pittshurgh stood him in good stead in his grocery and meay
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market business, which 1s a difficult 2nd highly competitive onse. Mé}ar
H. Sparks remained in the grocery business for a long time -- for about
twenty-three or twenty-four vears -~ until about 1945, when hs entered the
real estate bustness, in Pittsburg, @@ as one of three partners, His wifse,
Rose Cherman Spafks, manages apartment houses owned by the firm, in which
she is interested. She came from a very strongly Orthodox Jewish
bzckground, anrd has‘always kept a strictly kosher home.

Myer H. Sparks and Rose Sherman Sparks had no children.

BERTHA SPARKS. Bertha Sparks, my youngest sister, was born at 2214
Center Avenue, in Fittsburgh, on October 12, 1902, She passed away in
Pittsburgh on April 3,11944, On February 14, 1926, she married Herman
Marcks, at Pittsburgh, iﬂ one of the Crthodox synagogues of the city,

(Some data on Bertha B Sparks Marcks and Herman Marcks have been
prasented above, under the section dealing with@BE our Darents )

" Bertha aparkp was a very pretty girl, blue-eyed, fair-skinned, and
oossassad of blond/hair. Her good looks were outstanding, when she was =2
child and even older, and she is remembered as such. She graduated from
Schenley High School in Pittsburgh, after which she helped our fa/%her in
his grocery and butcher shop, Thereafter she was married to Herman
Farcks, and she assisted him in his dry goods and clothing businesé. She
was very 111 for seversl years befors herp death, and was bedridden for g
portion of this time, but her sunny disposition and chesrfulness nevar
left hsr,

We have already mentloned, above, Herman Marcks's business and‘the
flood which occurred in Sharpsburg, Pa., in‘1936. Herman Marcks remained
in this clothing and dry goods business in Sharpsburg until 1941 or 1942,
after which he entered the house-to-house selling busimess, Working as a
clothing salesman in thes Pittsburgh arsa, de remained in this position

until WEB 1956, when he retired -- at that tige veing a man of Some means --
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and entered the Piftsburgh Jewish»“ome for the &ged, where he resided
until his death at the age of sixty-nine or seventy years, in July,
1962, |

T

ertha Sparks Marcks and Hermen Marcks had no children.

i

RALPH SPARKS. My youngsst brother, Ralph Sparks, was born in
Pittédburgh, at 2701 Wylis Avenue, on May 9, 1905, On Dqumbgr 5, 1926,
at Pittsburgh, he was married to Gertrude Kwall, in the Tree of Life IERENE
Synagogue (Conservative), in Pittsburgh, with Rabbi Herman Halperin as
the officiant, Until early 1961, they lived in Pittsburéﬁ} however,
about September, 1961, they moved to Miaml, Florida, whers Ralph Sparks
was working as a salesman (1964),

Ralph Sparks was graduated from Schenley High Schocl, in Pittsburgh,
and then for two years he attended the University of Pittsburgh. He
then went into the grocery business in his native city, with the atd of
our father, but, not being too successful in this‘%usiness -~ in which so
many of the members of gur family were, at different times, engaged -~
he sscured a position in the carpet department of Kaufman's Department
Store, later becoming the manager of this department. He remained in
‘this positbion for quite a number of years, The last business which he.
entered, in 1953, was that of his father-in-law ahd his two brothers-in-
-law; bthis was & linen and uniform supply company, in Pittsburgh.
However, after leaving the carpet department of the Kaufman Department
Store, and before entering the linen and uniform supply company of his
wife's father andbbrothegiﬁalph Sparks worked for some years as a
salesman for a mattress manufacturing company. He remained in the linen
and uniform supply businsess for about eight years, from 1953 to 1961; by
that time, his father-in-law had passed away, and his brothers-in-law had
snld out their business, in that same year. After that, in 1961, Ralph

Sparks retired from the linen and uniform supply business,
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Zalph and Gertrude Kwall Sparks have two children, a daughter and a

son:

(1) Phyllis Marilyn Sparks, their daughter, was born on October 21,

1927, in Pittsburgh. She was married to a dentist, Dr. Donald ‘
Davidson, of Pittsburgh, on December 23, 1948, She was graduated from
the University of Pittsburgh, and Dr. Donald Davidson was graduated from
the University of Pittsburgh Dental School. In 1961, they wefe living

A S o,
in Uniontown, Pa.

(2) Donald Bernard Sparks, their son, was horn on June 12, 1931,
at Pittsburgh, Until“1961; he lived in Houston, Texas, where he married
a young woman from that state. Donald B. Sparks was graduated from a
Pittsburgh high school, and then for a while attended a university. He

was 1in the United States Army for a while before he settled in Texas,

SOPHIE SPARKS [HAAS]. I, Sophite Sparks [Haas], was born at
Pittsburgh, at 19 Scott Street, on June 30, 1893. T was married to

Louis Haas, at Pittsburgh, on June é5, 1916, in my mother's home, at
2706 Wylie Avenue, by Dr. Budolph I. Coffes, who came from Chicago to
perform the ceremony, He had previously served as the rabbi of the
Conservative Tree of Life Congregation, in Pittsburgh, and in later
years he served as rabbi in Oakland, Calif., and as a prison chaplain
and head of the Jewish prison chaplains in California. Louis Haas passed
"away in hAlbuquerque, New Mexico, @ on August 15, 1957, |

When we lived at 4720 Liberty Avenue, in Pittsburgh, at bhe time
when I was six years old, I started to attend the Ella Street School..
Two years later, after we had moved to 2214 Center Avenue, I attended

the Rose Street School. From therse, I went to the eighth grade in the

i

)

nersville School, from which I was graduated in 1906, at the rather
early age of thirteen, I remember that I "skipped" from the sixth

grace to the eighth grade, and in the process of this "skipping" I
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missed a great deal of work in arithmetic. In my opinion, it 1s always
a mistske when children are "8kipped" aver grades in the public schools.

Tn that same years 1906, I entered the Fifth Avenue High School,
in the ¥inth Grade, which schocl I attended only until #ay, 1907,
when I 1left the high school, never to return. The reason why I never
completed high school was this: in May, 1907, my sister Mollie, who
was nelping in my parents' store, had to undergo an appendectomy. In
order to help my father while she was in the hospital, I stayed out of
high school for two weeks, and after that 1 just never returned to high
school, because I fearad that I would fail in my subjects. Of course,
this was a very foolish thing for me to have done, but at that time I
was a young girl of less than fourteen years of age, and at thaﬁ time
young girls and yourg boys often do foolish and thoughtless things. I
had never had a failure in my studies up to that time, and nobody told
me that T could easily make up the work of those two weeks which I had
missed and pass the work of the entirs year. rurthermorse, since I was
helping in the stors, and I was very good at it, no one ever told me,
or thought of telling me, to return to the high school, In those days,
very many of the girls of the times, especially after graduvuating from the
aighth grade (after finishing what was then known as the grads school),
never thought of going any furthery to secure a higher education; so
that my quitting of high school was not in the least unﬁsualléaaﬁ,
and dild not cause what we might call ha sensation" or "an outr;gé" in
thoge early years of the 20th century, thdse early years of more than
half a century ago.

However, I did attend night high school in Pittsburgh when I was

aboult sixteen years @ old and when I was still workiug in my father's
grocery and butcher shop., At this night high school I took certain

courses over a pericd of about two years, end I also attended lectures,
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organ recitals, held at the Carnegie Music ﬁall, and concerts, and I
‘was 2lso a good reader of hooks and magszines, Every day of my life
since then -- and thet was wmore than {ifty years ago -- I have never
cagsed to regret that I did not at least complete high school. After
I retirs frbm my present position in Albuquerque, which 1s as the
secretary (a part-time job) at Temple Albert, the Reform congregation
of that city, I plan to take some non-credit courses at the local
University of New Mexico., Thus I would be a great-grandmother
attending the Universipy at the age of over seventy (1964).

I continued to work in my father's grocery and butchsr store
until I married, in late June, 1916,

Louls Haas and I had thrsee childrsn:

(1) Corinne Leona Haas (now Mrs. Milton Greenberg), born at
Pittsburgh, while we lived at 823 Yorth Tuclid Avenue, on April 12,
1917,

(2) Zelda Pauline Haas (now Mrs. Leo Haynes), born while

we were residing in the same home, on May 8, 1919,

(3) MWorris Haas, also born while welt wers residing in the same

home, on August 17, 1921,

I shall present many data o their lives later on in the courss

of this narrative,

LOUIS HAAS, My husband, Louis Haas, was borm in Pittsburgh, on
the South Side, on July 7, 1892, His parents wers Morris Hass and
Zachel Lipman Haas, and our son, Morris Haas, was named after him,

Louis Haas's fathsr, Morris Haas, owned and operated a sheet metal
shop on the South Side of Pittsburgh. |
After graduating from grads school, Louis Haas attended the South

Side High School, and was graduated in 1910. He then attended the

Tarnegle Institute of Teohnology, in Fittsburgh, in particular ths
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Schocl of quustry at that Institute, and he was graduated in June,
1914, He specialized in cabinetmaking and in woodshop at the Carnegie
Tnstitute of Technology, ag well as in mechanical drawing, and right
after his graduation from the Institube, he became a teacher of these

three subjects in the Sunnyside 3School, » grade school in the East End
of Pittsburgh, serving in this position for one year., After that, he
became a teacher at the Dilworth School, also a grade school, and he
taught there until the Westinghouse High Schoecl was built, in 1921,
in the Homewocd section of Pittsburgh, However, for one yeargl during
the First World War, before going as a teacher to the Westinéﬁouse
High School, he secured a lsave of absence from the Dilworth School,
and during that year he worked in a steel mill in Sharpsburg, Pa.,
serving as the assistant plant foreman., During the sugmers of ths yeafs
from 1910 through 1914, before and while he was going to the Carnegie
Institute of Technology? he worked in the Jones & ﬂoLaughlin steel
mill in Pittsburgh, along the Monongshela River,

In Westinghouse High School, Louis Haas taught woodshop, as the
senior woodshoo teacher, He continusd to teach at Westinghouse
High School for many years, until his retirement from this position
in June, 1951, 1In later years he taught mathematics. This represented
2 soi? thirtv-year stretch of school teaching at Westinghouse High
School, and altogether, ihcluding the years during which he taught
in the grade schools of Pittsburgh,’his ¥y teaching career extended
over a period of thirty-eight years.

In June, 1951, we left Pittsburgh for good, &EER after thirty-five
years of married life there, and moved %o Albuquerque, New Mexico,

because by that time our three children had all left Pittsburgh and were
living in Albuquerque.

As T have already mentiored aboveh, Louls Haes and T were married

_ sanme .
on June 25, 1916, aud in COctober oF Eneﬁi?&&? we moved to 823 North
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Buclid Avenus, after living on a farm near Pittsburgh for two months
and for one month in my mother's home. We remained in this North _
Fuclid Avenue home until 1946; this was a home which we had purchased
in September, 1919, after paying rent for about thrse years in this
home, TIn 1946, we sold this house, and moved temvorarily to 445 South
Atlantic Avenue, which had been the home in which Louis Haas had lived
before outr marriage, and adter all the Haas éhildren (Louis Haas's
brothers) had married, this house was converted into a duplex. We
moved into the first floor of this duplex house and lived there for
orly a short time. Then, when our daughter Zelda Haas Haynes and her
husband Leo Haynes decided to move to Albuquerque, still in the year
1946, Louis and T purchaged thelr apartment building, at 824 North St.
Clair Street, a house which was located at the rear of our home on
North Euclid Avenue, back to back across the separating alley.

" This house at 824 North St. Clair Street was a large, three-storey
house, which Léo Haynes had bought only in the preceding year, 1945, and
had remodsled into a three-family apartment dwelling. Wa used for
ourselves only one of these three apartments, i.,e., the first-floor
apartment which Zelda and Leo,Héynes had occupied before moving to
Albuquerque, and we rented out the other two apartments. We lived in
this apartment house atv824 North St. Clair Street from September,
1946, when we bought this home from Zelda and Leo Haynes, until June,
1949, when we came to Albuquerque ® to spend Louis' sabbatical leave,.
for one year, and returning to Pittsburgh in August, 1950, Our
furniture, during that year, we moved to Albugquserque in %une, 1949,
Sometime in the year 1950, during the period of some fourteen months
that we spent in Albuguerque, we sold the apartﬁent houée at 824 Worth
St.FCIair Street, in Pitfsburgh, and we bought a home in Albuquerque,

at 422 Harvard Drive, S. W, In Pittsburgh, for the last ten months

that we were still to reside in that city, we rented a furnished
apartment at 422 Lloyd Street. Louis Haas and I lived in the Harvard
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Prive $. ©. house in Albuquerque from June, 1951, until his death in
mid-August, 1957. After that T lived there alone until March, 1959,
when it was purchased from me by my grandson, Faul M. Greenberg, who
had previouslyparried an Albuquerque girl by the name of Nancy Ward;
and then I went to live with my elder daughter, Corinne Haas Greenberg,
and my son-in-law, her husband, Milton Greenberg, in their home at
1M00>Bryn Mawr, N. E., in Albuquerque. Their two children, by that
time, Paul M, Greenberg mentioned above, and 3Shelah Mae Greenbsrg
Bernstein, were alfeady married,

While we were 1living at 823 North Fuclid Avenue, at the bLime when
our daughter Zelda was a baby, in 1919, and we were renting the house,
Louis actually entered the insurance business, as a part-time agent,
selling fire, theft,.and'accidént insurance, as well as automobile
insurance,.  This did not in the least interfere with his public or
high school teaching. The manner in which this came about was through
the people who owned thabt house, named Horner, the son-in-law of a Mrs.
Ladley., Actually, Mrs, Ladley was the owner of the house. Incidental-
ly, Mrs, Ladley --I have forgotten her first name, as well as the
first names of Mr. and Mrs. Horner, her daughter and son-in-law --
owned this house BER at 823 North Zuclid Avenus for forty years befors
this -~ it was a solid-brick, two-storey house, with large basement
rooms, The TILadleys had bought it, so that the house was not new
gven whern they bought it and moved iunto it., The house is still there,
and must now be atb least'eigharfive years old (1964),

One day, then, whan something went wrong with the laundry in the
basement, Mrs. Horner came to sgs about the repairs which wouid.be
necessary, and during our-convefsatiOﬂ, she advised 'me te buy the
house.. Vhen I told her. that we had no money, and that my husband was &8
only a schpol teacher who did not earn a very large salary, she stated
that her husband advised all young married couples to buy thelr own
homes, and that if my husband would ccme over to see Mr, Hofher, he
would give his advice -~ and aid -~ as to how to purchase a home. It

turned out that Mr. Horner was an insurance broker, and he gave Louils

the opportunity of selling the above types of insurance through his
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Erokerage firm, Louis accepted his offer, and proceeded to purchase

the house. |
However, we did need the sum of 5500 for the down payment on the

house, When I mentioned this to my father, he said that it should be an
easy task to raise this sum of money, and that betweern him and Louis! |
father, and together with the #200 which we already had in the bank, we
cculd satisgfy the owner as to the down payment., Hence my father and
Louis!' father each “Ilchlpped in" the agreed upon sum of $150, which made
up the needed amount of 4500 for the down payment. The total price of the
house was #6,500, which we paid off later, in monthly installments. Louis
sold insurance in his spare btime away from the high school, to the
teachers there and to his friends, and he would bring the data of his
insurance sales home, and T would telephone them to the insurance

company --- Horner and Ladley -- this Mr. Ladley was not Mr, Horner's
father-in-law, mentioned above, but his brother-in-law -- and would place

the policies, which were then typed up in the office of the insurance
company.. This work I did at that time for a period of years, until 1951.

I began it at a time when I already had two babies to take care of,

and a third was still to come. It was not too difficult. I devoted about
two or three hours a day to this insurance work, but not every day of the
week, T would say that Louls, in the course of this insurance work of his,
did not put in more than six hours a week, and thers was no objection on
the part of the school authorities to his doing such insurance agency

werk, »

He also did other work in Pittsburgh, in his spare time, while he was
teacblng !E!! high sokool and selling insurance. I recall that he did
remodeling of showcases and store equipment and other such kinds of work,
since he was a good cabinetmaker, I rerpgmber, also, that he built on

three garages at the end of the lot of our above-mentioned house on North

Euclid Avenue, with the help of a junior shop teacher at the high school --

a man named Williams. He also did work for a friend of his who was a
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furrier in Pittsburgh. Louis was extremely skillful as a cabinetmaker and

in all forms of weoodworking. '
After moving to Albuqusrque permanently, inlJune, 1951, Louisy. being
very ambitious, and also wishing to add to his retiremen® moﬁey which he
received from the school system of Pittsburgh, becams an agent for
Seligmsn & Sackett, selling insurance, as he had done in Fittsburgh. In
this position he sold fire insurance and automobile insurance. He was
an insurance agent working strictly on a commission bacgis. This was,
however, #SSM not a full-time job; it was merely a part-time position,
Qur three children and their families were members of Temple Albert,
the Reform congregation in Albuqusrque, by the time we arrived in that
city, so that it was quite natural for us to take an interest in that
congregation and eventually to affiliate ourselves with it as members. In

or about the same year, 1951, Louls was appointed assistant secretary to
Max Fleisher, of the Temple, who had grown very old, and who was in ill
health, Louis had had some secretarial experience in Pittsburgh, for he.
hed served in that city as the secrebary of Tree of Life Congregation (from

about 1923 to 1925), After mgx“Fleisher‘s death, in 1955, Louls was
appointed secrstary of Temple Albert -~ a paid positiongfwhioh cccupied
him for about four hours a day five days a week -- and he served in this

post, on the above-referred-to part-time basis, until his death in the

middle of August, 1957. @ndeed, he was attending a Temple Board meeting,
at the Temple, on the very night of his death, on August 15th of that

year 1957, He had returned from the meeting at 10,00 P.M., and about
- an hour and @& a half later, his death occurred, at our home.

In Pittsburgh, Louls had joined the Masonic Lodge, in about 1921,
and he was‘awMason in that city for a number of years, Even after our
removal to Albuquerque in 1951, he still retained his membership in this
Mascnic 1odga,’ Oakland Lodge No. 535;,A, . & A, M,, in Pittsburgh.

.‘Louis Haas always liked people, and enjoyed meeting them, meeting
new people, and being with them, herefors he thoroughly enfoyed his

work at the Temple as secretary., He and I abttended the Friday evening
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services at Temple Albert, at 1006 Lead Averue, S, B,, regularly, and he

had great respect and a high regard for Rabbi David D. Shor, who was
then (1951-1957), and still is today (late 1963), the rabbi of Temple
Albert,
On the last day of July, 1951, ® just about a month and a half éfter
we had moved to Albuquerqgue from Pittsburgh, Louls suffered his first
heart attack -- a coronary thrombosis® -~ a very serious attack. He had
had mumps in earlier years,} and he subsequently developed asthma., (His
father, Morris Haas, was an asthmatic.) A short time before'this, he was
working in the attic of our house, and he received a very severs
eled trical shock, He was in the hospital for three weeks after the
@oogz;ence of the avove-mentioned coronary thrombosis, and he had nurses
Taround the clock" during tbis entire period. He was brought home in an
ambulancs, and I had oxygen for him in the house for many months
thereaftsr, Gradually, thus, I was able to nurse him back to health,
He rscovered quite well from this atbtack, and was able to resume his
part-time work at the Temple and his other part-time work for the
Saligman & Sackett insurance company, He had two slight heart attacks of

coroni;éry insufficiency after that, before the last attack described
above,\;hich caused a completes heart failurs,

As Temple Albert sscretary, Louis often, in the absence of Rabbi
Shor from the city, took charge of the religious functions, and often
arranged for funeral services and for orders for memorial plates for the
memorial plaque in the Temple., Right after Louils' death in August,
1957, the members of the Board of the Temple asked my childrsn to
ascertain if I would like to assume Louls! position as the Temple
‘sécretary, I had never been a bookkeeper previously, so that I was very
dubious about my ability bto handle this job. However, my son-in-law
Milton Greenberg, a businessman, who at the time of this writing is

garving a three-year term as a member of ths Board of Diréctors of the
Temple, assured me that if I would WESHESYHEEER 2btempt the jobl, he
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woﬁld a5s5ist me with Hhe bookkeeping, and with the other work connected
with the vosition, until I became familiar with it. As a result, I HiaHam
accevted the position, and I still occupy it at this present writing,
in YTovember, 1963, almost six years later. Milton Greenberg still
ascists me, at times, with my secretarial work, especially each
December, at the end of the Temple's fiscal year. Af this présent
writing, as mentioned above, I have been working at this joob for
five years, and T enjoy my work very much. I put in about five hours a
~day, five days a week, and I still attend religious services most
regularly, every Friday night; and also, occasionally, I atteund the
Seturday morning services at the Temple..

Eesides my secretarial work in the Temple, it is part of my Jjob to
see to bhe renting out of the Temple building tc various organizations
and zroups who wish to make use of the large social hall, or cf the kitchen
and the social hall, and 1 have to oversee the full-time Janitor, and see
to it that his duties are carried out, It is also my task to take and
execute orders for memorial platas on the large memorial plague of the
memple, and to see to it that all repairs which the building needs are
done, andwto hire the workers who are needed for the making of such
repairs from time to time, such as painters, plumbers, roof repairers,
and the like. 1In other words, I am actuélly serving as the eie@utiVe‘

3

i

cretary of Temple Albert, and we actually need, in our Heform
dongregation which has now approximately 275 members or families,

n

D

[3Y]

xecublive secretary who could serve 2s the princival of the Religious
Schocl, and of the Hebrew School, the thres combined functions

requiring a full-fime executive sgecretary.

For a ghort time affer Louis' death, in Albuquerwue, in August,

1957, I teck over his accounts at Seligman % Sackett's, ard I worked as

w
B

part-time insurance agent, toaking omdsrs.asd-rsnewals on the insurance

i)

olicles which Louis had previously written -- automobile, theft, fire
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jnsurance, and comprehansive jpsurance. However, after a time, I sold
dut these accounts for s gensrous sun to Seligman & Sackett, who
thereafter themselves, through their office staff, handled all Louis'
former clients or customers,

About four years age --= in September, 1959 -- I had a share in ths
forming of the albuguerque Silvertones, an organization for senior
- members fifty-five years of age and over of the Albuguerqus Jewish
_community. In Ccteber, 1961, T was elected secretary of the
g11yvertones associebion, which ig affilisted with the Albuguerque
Jawish telfare Funds'from which it receives the greatest part of 1its
financial support.. T have also been a member of the local Sgotion of
the National Council of Jewish Women in Albugquerquse, and I served as
its recording sacrebary for two years (1959-1961). From May, 1961, to
vay, 1962,'1 served as the chalirman of the Budget Committee of the local
section of the National Council obeewish Women, and in May, 1962, 1 was

president _
restdenheof the Section, serving for one rull year until Hay,

R

1963, In Fehfuary, 1959, together with Mrs. Helen L. (Abraham I.)

glected p

shinedling, who served as the president of our local Section from May,
1956, to May, 1962, 1 attended, as a delegate,-the national convention
of the Council of Jewish Women, which was held in Los Angeles. I am
alsc a member of the Temple Albert Sisterhood., T also have donse, and
still do, some social and personal work for the Council of Jewish

Women =nd in Temple Albert in my capacity as Temﬁle'secretary. In

some casas, in beth these capacities, I have gssisted in providing

or securing relief or aid to the needy. Whensver any Jewish

cant for aid comes to the Salvation Army or to the other local
Christisn charitable organizations. T go-operate with the Albuquerquse

Jewish elfare Fund, through 1%s executive secretary, trs. Rana (Hy Se)
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Adler, in rendering aid to such needy Jewlsh persons oOr families.

T™he Family of Louls Haas

Louis Haas's mother was the former Rachel Lapman, who was born in
cgrmany on May 24, 1857; and diled in pittsburgh, in August, 1943, at the
age of =ighty-six. “Her family moved from Germany to Zngland when she was
ar infant, and she was educated in EZngland, going to school there until
che was sixteen years of age, She was a schoclteacher in England frem
the time that she was thirteen years old.. She was extrsmely well-educabed
for a girl in those early years.

At the age of sixtesn, she left England, aud settled in the United
States. In 1883, in New York, she married Morris Haas, who was born in
termany in 1861 and died in Pittsburgh on June 1, 1920,

In Germany, the Haas family spelled their family name as Haase.
Morrisg Haas's father's name was Tobias Haase. Morris and Rachel Lipman
naas were related before thelr marfiage. They hsd in common one
grandfather whose family name was Haase, but whose first name is no longer
remembered. This common grandfather had had four wives (of course, at
differsnt times)., This common grandfather was the father of Toblas
Haase, and Rachel Lipman Haas was the granddaughter of the second wifa.
Tobias Haage himself was thé son of the fourth wife. Tobias Haase was
born in Znin, Germany; he died in Europe, on tay 8, 1911, and was buried
in Vienna, Austriz, on May 10, 1911. According to records of the Haas
family, which are still extant, the funeral oration Ceulogy, or Hesped ]
st the burial of Toblas Haas on May 10, 1911, in Vienna, was delivered

by Dr. [2abbil Walter Bromberg.
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“zchel Lipmen Haas's parsnts were Gabrisl Jaccob Lipman znd Rsbecca
Lipman, Gabriel Lipman, like his daughber, lived to bte eighty-six years
of age, and it was a very great coincidence that father and Gaughter both
lived to exactly the same ripe old age of fourscors years znd six.
2achel Lipman Haas was noted as an extremely strong-willed person and as
a very good conwersationalist. ' She wrote a beautiful script, and sewed
well, |

Ta Germany,'in the c¢ity of Posen, Morris Faas was an apprentice in
a sheet metal shop. Cne day, he was preparing the home of the mayor of
the city for & new roof -- not wanting anyone to know that hé was
lsaving for the Unlited States, in order To escape having to go into the
German Army ~-- 2ud he took off the old roof, preparatory to putting on
the new roof the next meorning. Instead, however, he left on that

selfdame morning for the Uniated Ststes. This was in the year 1879,

when he was eightesn years of age, for the eighteenth ysar of age was
the year for the beginning of military service by boys in Germany at
that time., 1In the early 1900's, after bLecoming an American citizen,
Morrie Haas went back to Posen to visit his father, and he met the same
mayor, who remembered the incident, and the mayor wanted to know why he
had not put his roof on; the maycer was still alive, and mindful of the

incident, after more than twenty years!

After his arrival in the United Syates in 1879, Morris Haas stayed

“New York City for about a year. He had =z paternal
uncle there oy the‘name of Haas, who spelled his last name without tha

e -~ therefore and thereafter Morris Haas did the same thing; he dropped
the final e, and changed his original family name frem Haase to Haas. 1In
Yew York he worked as a sheet metal artisan, for about one year, and then,

about the year 1880, he left Wew York permanently, and settled in
Pittshurgh, whers he established a sheet metsl shop of his own, at the

sarly age of nineteen. By the time of his marriage, in 1883, he hzd a

zoing sheet metal business of his own in the noteworthy and large steel
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cityv: the Pittsburgh Cornice and Roofing Company. I do not know ~-- if I

arned -- the Tirst name of Morris Haas's paternal uncle in New

I
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I do not know the resson why Morris Hazas left New York, after a
residence there of only a single year or so, and went to Pitt sburgh. It
is probable that he had a brother in Pittsburgh, by the name of Michael
Faas, Louis Faas's Uncle Michael Haas was ounly 2 half-brother of Morris
Haas, for Tobias Haase, like his father before him, had been married

more than once., Morris Haas had the reputation of>being a very kind and
generous man. He was a Conservative Jew, and he served asg the president
of the Tree of Life Congregation, in Pittsburgh, a Conservative congregat~
lon, for quite a few years. His wife, Rachel Lipman Faas, was the
president of the Tree of Life Sisterhood for several annual terms, She
was noted in Pittsburgh as a very good organizer,

In his sheet metal shop, Morris Haas prosperad, He did a great deal
of work for the Jones & Laughlin Steel Mills, whg~wers located on the
Scuth Side of Pittsburgh, on Mary Street, and he became quite a prosper-
ous man, He also made many of the large copper vats for the brewing
company of Pittsburgh. He had three of his five sons: -- Harry#®,

C: Zdgar, and Carl Heas -- in the business with him at the time of his
death in 1920, He carried out several important or noteworthy Drogeots
in Fittsburgh, in the form of large signs -- signs which were larver
than any that had ever been made previously in the city -- and he
specialized @ in fireproof sheet-metal cellings in commercial buiidings.
Ee was a fine persocn, bright, friendly, and personable, and he was well-

-liked by non-Jews and by Jews alike in Pittsburgh, He had a large

number of Zatholic friends in Pitisburgh, smong them many Catholics who
worked in bthe mills in that section of the city, He annually donated
te the old Red Rooster Church (Catholic) of the South Side of Pittsburgh,
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As T reflect upon "ths good old ysars of the past,” it is possible
that Morris Hsas determined to move to Pittsburgh, in 1880, becauss of
the largzer opportunities, in his craft as a sheat metal worker, which

that famous -~ then as now -- "steel city" offered.

3

.chel Lipman -- later trs, Morris @ Haas -- had come fo Canada,

jex)
S

with her sntire Lipman family, whern she was sixteen years of age, in
1873, from England, as hes been mentioned above, 3She wes a wowan of
small stature, but she had a great deal of strength of character. Some
years later, she left Canada, and came to New York Cibty, and she worked

there as a seamstress -- she was an expert seamstress, She and Morris

Haas were married in Vew York City, in 1883. It is possible that they
had met in that city through relatives, or becauss they were themselves
related, They were half-first cousins, with different grandmothers, as
has been mentionsd above. After their marrisge in New York; they went
to Pittsburgh, whers they lived all the rest of their lives. For
twenty-three years -- from 1883 to 1907 -- they lived on the South Side
of Pittsburgh, and then they moved to the Zast End -= 445 South
Atlantic Avenue ~-- in 1907, to a home which they had purchased,

Of the marriage of Rachel Lipman‘Haas and Morris Haas, thers were
born @@ five sons, whose names were: Carl, Michael Leon, Edgar, Louis,

and Herry. Ab the time of this writing, in late Yovember, 1963, Harry

e

Taas 1s the only surviving child of Morris and Rachel Lipman @ Haas.
T pr=sent herewith a few biographical facts about €ach of thess
five sons of Morris and Rachel Lipman Heas, one of whom ~-~ Louls Haas --

wag my hushand, snd the other four were my brothers-in-lsw:

(1) Carl Haas, Carl Haas, the eldest son of Morris and Rachel

Tipman Haas, was born towards bthe end of the year 188L, or early in

1885, in Pittsburgh., He was the smallest of skature of the five sons.
Hae attended high school in his native city. He married Vellie Krause,

of Theeling, W. Va., in Yheeling, in 1910, They had only one child, a

son who died shortly after birth, Carl Haas worked for his father in

the latter's sheet metal nlant, as the office manager, until a year or
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two after his & father's death, when the business was closed down. Then
capl Haas went to work for the Jones @& & Leughlin Company, in Alliquippa,

where he worked for many years., He died at Pittsburgh, in 1951 or

Pa.,

19582, His wife, Nellie Zrause Haas, died in June, 1938, at the ags of

about seventy.

(2) Michael Leon Haas., Michael Leon Haas, the second son of Morris

and Rachel Lipman Haas, was born in Pittsburgh, on August 10, 1886. Those
who remember him recall bhat his ears were extremely large, and that he was

presumably the largest in statube of all the five Haas sons. He was

-

aduated from high school in his native city, and then attended the

GQ

Carpnegie Instituts of Technology at night; this ae did while he was
working in his father's sheet metal shop. This job in his father's
shop was only a temporary, part-time job which he held while he was
attending the Parnehﬂle Institute. He then married Esther Rose
Sparks, my sister, on June 16, 1909, in Pittsburgh, with Rabbi Rudolph
T. Coffee as the officiant. They then moved tc Brackenridge, Pa.,
where he worked in a sheeb metal shop. Their scn, Robert Sidney Haas,
was born at Natrona, Pa., on March 24, 1910, Their second child was

stlllborn some two or thrp%xﬁéfg;i

st .
Michael Leon Hass began to tesch, in Pittsburgh, in the year 1912,

after reburning from Brackenridge, Pa. This First teaching position of
nis was located on the North Side of Pi% stsburgh, Then, when the
Connelly Trade School -- named after Dean Connelly, of the Carnegie
Institute of Technology -~ wWas opened, Michael Leon Haas was agsigned to
teach in ibs sheet metal shop. This was zbout the year 1920 -- perhaps
in bhe early 1920's —- and he remained there for the rest of his
teaching years., He retired in the year 1952, after some thirty
continuous years of service as a teacher in the Connelly Trade School.
e passed away in Pittsburgh, on November 2, 1961, at the age of

seventy~five years,
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Robert Sidney Haas, Robert 5. Haas, the son of lMichael Leon Haas

and Esther Rose Sparks Haas, was married, in Pittsburgh, about the year
1935 or 1926, to MR Goldie Swickly, who died in 1947, Robsrt 5. Haas
znd Ccldie Swickly Haas had a daughter, Claire Sandra Haas, who was borh
on January 21, 1938, Hobert 3. Haas remarried some time after the
death of Goldie 5. Haas., His second wife's maiden nams was Kay Grsen,
Robsrt S, Hass and Kay Green Haas have two sons, Robert Haas, Jr., and
Frederick Leon Haas, &s has besn mentioned above in connection with my
biographical notes oun my cdeceased sister, Esther Rose Sparks Haas..

Today (November, 1963), RBobert S. Haas is the dirsctor of Kingsley
House, a large sebttlement house in the Larimer Avenue dastrict of
Pittsburgh. This Larimer Avenue district of the city is highly
populated by Italians and Negroes. Robert 3. Haas & is also the
exacutive director of the Lillian Summer Camp, for underprivileged
children, in connection with Kingsley House, which owns it, He is
also strongly interested in urban rsnewal programs (slum clearance
ppograms) in the East End !I'sectién of Pittsburgh, and he is occasion-
ally consulted on this and on other welfare questions on a national
gcale, In previous years, Robert S, Haas, 1like his father, served as a
teacher; he holds a Master of Arts degree in physical education,

Hobert S, Haas's déughter,vCIaire Sandra Haazs, was graduated from
Indiana State Teachers College, in Indiana, Pa,, in the field of
domestic science, and she is now (1963) working towards her M. A. degree
in the Carnegie Institute of Technology. She tsaches cocking and
interior decérating in ‘Jestinghouse Senior High Scheol, in Pittsburgh.
She was totally devoted to her grandmother, Tsther Sparks Haas, and took &
very good care of her in the latter part of the year 1961, when she was
seriously 1ill. This was poetic justice, as it were, for her grandmother

had taken good care of Cleire after the latter's mother, Goldie Swickly

Jeag, died, and before her father remarried., ¥Tsther Sparks Haas exercised
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great influence over Claire in her younger years. Claire belongs to WS

2

Zodef Shalom Temple, in Pittsburgh. T have already indicated above that
my sister, Tsther 3parks Haas, died at Pittsburgh, on November Wi 9,
1961, at the age of seventy-five, at the same age as her husband,

Michael Leon Haas, and only one week after the death of the latterd,

( 3.).‘ o, Sy i

—r
brother, was born in Pittsburgh, in 1889, He attended nigh school for a

Edkar Haas,  Rdgar Haas, my husband's third

couple of years -- not graduvating, however -- and then went to werk in

his father's sheet metal shop. In 1912; he married Bella Goldman, of

Pittsburzh., They had two WM daughters and five sons. The names of

the daughters were Rhea =2nd Bernice Haas; the five sons were Theodors,
Gerson, Cecil, Joseph, and Morris Haas,

Rhea Haas was born in 1917, Gerson dn 1915,[*heodore in 1913, I do
not know the years of birth of the other childreﬂuof Zdgar and Bella
Coldman Haas. I recall that on one occasion Eigar fell from the roof,
presumably of the sheet metal shop of his father.

Theodore married in Homestead, Pa,, and has two daughters.

Cecll married a girl named Dorothy, whose last name T have
forgotten, They hgve two sons.

Gerson Haas married Tthel Gordon, in June, 1936. They have twe
children, & boy whose name i have forgotten, and a girl named Sharon.

® Thea Haas married Harold Slegzl. They have four daughters, two of
them being twins,

Bernice Haas married a non-Jew whom I recall only by the name of
B, Landon, and whose full first name after his initial H. I have

forgotten. %hey have three children,

After the father's sheet metal shop was closed down, Fdgar Haas
became the maintenence superintendent of the Fittsburgh Young ken's and

Toung Yomen's Hebrew Assoclation, which is located near the University
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of Pittsburgh, near Forbes Pield and Forbes Street and rifth Avenue, in
the Oakland section of Pittsburgh., He held this position for ths rest of

his working 1ife, until he retired. Edgar Hazs died at Pittsburgh, in

[=

1952, #is wife, Bella CGoldman Haas, was still living in Pittsburgh in
the latter part of 1963, making her residence with her daughter, Rhea

Haas Slegal.

(L) TLouils Haas, See above,. where 1 have_already presented

‘my late husband's complets btography.

(5) Harry Haas, Harry Haas, my husband's last surviving brother,
was born at Piftsburgh, in June, 1894, Hé was graduated from the South
Side High School, in Pittsburgh, snd then attended business college,
from which he was graduated., He then warht to worl in the office of his
father's sheet metal shop, serving as the secrebary and bookkeeper, for
when times were good, his father had as many as eight to ten workmen
employsd in his sheet metal shop. After tThe shop was clgsed down,
Harry Haas went to wofk as a clerk in the City and County Building
(sllegheny County). In October, 1963, he still held that position,
ﬁé%%?!ﬁﬁzn May, 1917, Harry Haas married Eva Yolfson, of Fittsburgh,“

They have two soms, Morton and Harold Haas. Morton Haas lives in

¥

Tambertville, M. J.Q in the southsrn parqgf that state, and operates a
dry cleaning shop.. He‘was born in Pittsburgh, in 1922, lWorton Haas.
narried a2 number of years ago, and has two dauvghters. Harold Haas was
born in Pittsburgh, in 1928. In the letter part of 1963, he was.working
in Los Angeles, Calif., as a buyef for six HMay Company stores; he had
previcusly worked in Pittsburgh, in Kaufman's Department Store, as a buyer

of men's wear, According tc repcrts resching me from Pittsburgh,

Harold daas was recently married,
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“ow teo revert boony own Jomily, l,e,, oy oowd marriace Lo Louls

v

=nd our three children.

d8s8,

It was in the year 1908 that I met Louls Haas for the fir t time,

wnen Esthér, my sister, snd Hichsel lLeon ttass, Louls!' brother, were

. going togethef, a year or €0 hotors theilr marriage. They were married
in June, 1909, and occasion ally wve double;dated w1th tlem, andtggmetlmes
T dated with Lduis’ younger brothezr, Zarry Haas Louis wes attending

narnegis Tnstitube of Mechnology from the time when ne was about

fars

-

nineteen years ol 2ge, ., Jrom 1911 on. After ve nad been "golng

[55]

together" for some seven years, i.8., in 1915, he proposed marriage to

me, and we were married in the following yser, on June 25, 1916,
Nr. Rudolph I. Coffee came in from Chicago to Fittsburgh to
nerfora our marriage ceremony, as ne yag o VeEry gnod friend cf ours, and. .

as T helieve that

-

nave menticnsd avove, he sarved as the rabbl of a
Pittsburgh_congregation for a nunmber of years., fur rirst house or home,
ss I neve also mentioned'ébove, was at 823 Morth Tuvclid Avenue, and
here we lived For thirty yeorq, whlch I reaiize, in re#rospeot, is.
—~~cuite a,oonoldara ~1e length of time for any family o live in a single

-housa. Louis, in addltiOQ to teachinf at Westinghouse H igh School day

school, also taught there in itg night gchool. In the summer months,

ie wae an inspector For the <chool 3oard~0' ingvecting the
re ' :

worx done by repairing and/vainting contractors.

=y
<t
=
)
Q
e
e
g
-

Tn 1929, some buirteen vears after our m“rr*agp TLeulsg 2ud 1

n\uﬂhu a btwenty-acre farm on 3andy Hill Road; in Butler County, ¥2.

™hie form 2150 h?d ar. abhapdcned schoclhouse. - The orice t which we paild

=
O

3
o
o5
fe
2
"’J

roperty was “1,500; btoday it would be worth -- for all
the twenty aores.01 itw- mary, many btimes the ovrice v which we paid for

it in 1929, Tk wss locatsd twenty milas north of Pitte burwh half'-vay
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petween Pittsburgh and Tutler, Fa., ~nd only half a mile north of the
boundary 1ine of Allegheny County. This abandoned ‘schoolhouse on our
farm had all its doors and windows missing, and it was a arge building.
It had been used as a country school housing 21l grades from the first
through the eighth grads. It had 2 large potbelly iron stove in 1its
genter, which we used for heating it, TIbts roof was very high.

For the fqut yeaﬂ of our ownership of this farm, we used to go
out there on weeckends, and Louis would take two of hlS handv boy° from
his classes at the high school with him, and they would work with might
and main in order to make the building liveable. 'Je had no
~1e{}picity and no gas, S0 we used oll lemps z2nd an Qil Sto#e and the
ootbelly coal B8tove. e farm and its abandoned schoolhouse were just
our summér home, and we used’it for weekends in the spring, while Louils
was putting in a crop of potatoes, vegetables, and fruits. We planted
anr orcﬁ\grd of 100 fruit trees, and slso a forest of i,OOO evergraen
trees (gpruce and pine trees), a2nd we also planted several}kindé of
berry'bushes: currants, boysenberries, and redllﬁraspberries. Ve, of
oourse,‘put in a bathroom also, wﬂich the old, abandoned-sohoclhduse
lacked. The Water system was ruﬁ by a gasoline engine,

Louis enjoyed this farm and thig bit of country life. A friénd
of his gave him an old "White" truck, and this was the beginning'of'
the tractor which was put togetheb from four different kinds of cars;
out of these asvorted automobile parts, Louls ard his hiﬁh-schobl.boy
assistants and li;;§ helpérs, as well és our son 'orri° BEY: s, and

L N : :
brother Ed, made 2 troctor, a Stractor which worked and which was used

on the farm for plowing 2nd herrowing. Thne new tr”CtOP ccnsisted of tr

) » . o ’ o |
following parts: a Bulck radiator; = Dodge chassis and bransmission:

. Y a
a Bulck trensmicsion; a Ford rear end; =2nd a 'hite %ruck magneto,

“hen I saw this old country house of ours, in Yoverber, 1962,
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while T w=s on a visit to mv old home hLown of Pittsburgh and paid a
visit bo our old farm, T saw that the old country sehbodhéuse now had
five rooms and a bathroom, and the old, high ceiling of the Fformer
schoclhouge had béen.qonverted into a wodern-style low ceiling, and
that the house was in actuality a modern structure,

Te s0ld this farm and country house in 19468, after seventeen
years of possessioh, and after our two girls, born in Pittsburgh, had
moved to Albuquerque,lﬂ. Mex, Our son Morris was still in Pittéburgh,
where he had'opened up an office as a podiatrist in Apriluof thé
previous year, 1945; he 1id not mové to Albuguerque @ntil July, 1950,
IT I remember correctly, the price which we received when we sold the
farm in 1946 was about 22,600, The farm nad a shallow well (70 feet)

when we bought it, znd this well did not provide us with enough water

T

for all our needs. Therefore we hed it drilled 100. fest deeper, and, as
5 result, we had an abundaat and  a constantfsupply of ice-cold water |
211 summer long, as well 2s an outdoor shower, where the entire family
~- B8xcept me ---took_outdoor, ice-cold showers, in" the summertime,. “e
alse had a sandbox which Louis had made of slate in the cityﬂﬁ We took
this sandbox out to the'oountfy house and it was there u$ed-as the base
for the cutdoor shower. ilg put a stooper in it, like the plugs used in
bathtubs, and the children used to wade in it, as though it were a
swimming pool, H®y husbend, ad I have observed above, was abfually a
man of varied talents, and he was Skillfulvand handy in sheet metal
work, electrical worll, plumbing work, and in almostvlﬁlfany kind of work
connected with the building of =& house.: | |

n the country housge,

Jote

In about 1934 or 1935 we had electricity put
4t the time that we bought the farm, in 1929, our eldsr daughter

Corinne wes twelve vears old, and Zelda was ten, 2nd Yorris was eight

years of age. Scome of Louis! high schocl boys (students of his at

Testinghouse High School) came out to the farm rfor visite, and they



» ~-- page 49 -~ Vemoirs of Sophie Sperks Hags -- page L9 _o

would nelp us with the planting of the i,OOO svergreen trees mentloned
akaove, One of these boys I remember very well over all these years. His
name was John L. Sullivan, and he was not related to the "Boston Strong
Roy" Jehn L. Sulliven, the famous world's champion heavyweight prize-
fighter or pugllist of the last part of the 19th century, despite the
amazingly coincidentsl repstition of their names, There was also this
young studeht  John L. Sulllivan's younger brother, Christopher Sullivan.
There was also a colored boy, about sixteen or seventeen yeabs of age,
who would ccme out to the farm and stay ® there with us on weekends,
helping 2bout the place. His family name was Demar, and I remember his
nickname as Yuckow -~ Muckow Demar,. However, I do not recall his real
first name,., %e pald this ﬂolorpd boy Nuokow a few dollars each weekend
- for his work about the hcuse and the ferm, and we also provided him with
his board és well as with a place to stay;. In November, 1956, John T,
Sullivan and his wife came oub to.Albuquerque'to visit us, and they stayed
with nmy daughter Corinne and hsr husband Milton Greenberg.w The Eyllivans
brought their two sons with them for the visit to Albunquergue.

T have always had a very warn spot in my heart for these two
Sullivan boys, esvecially for Johu,

A few words about Fohn'° subqeouent career may prove of value, as a
human-interest story. John and his Lwother bhrlqtophev (Chrls) after
their graduation from high school,ln Pittsburgh, entered the C. C. C.
(the Civilian Gonéervation Corns), in the‘fbllowinj yeér,'my nusband
Louis recelved a letter from the president of “aynesburg College, asking
him to present the name of.a good student who would like to-atﬁend
ccllege and receiVe'free tuition and books, Louls was aéked to recommend
= boy of good character, a good student, one who would be good’at
carventry snd cabinet work; which work he was to perform at the college

in return for his tuition sznd Locks, Lovis recommended John I,. Sulliven,
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and ne was accepted. Yo vlayed football and was alsc a wrestler at the
college, [IMaturallyl. e hed to be a wrestler, with the neme of John
L.. Sullivan!] John was also a good.basketball'player, he was good as a
foothaell nlayer, and he also did some work 2s a wrestler on thevcollege
estling team. He was also a good student, and thusvhe had no diffioult;
in graduatingvfrom' faynesburg College. ”uring Yorld Yer 11, although
not in miliﬁary gervice, he servaed w1th the United States Gove“ﬂment
as an lmmnigration border ingpector; he also served as é deputy warden
for thc “mited States Government. After that he became a traffic
manag n %og uﬂe F. 4, A, His wife teaches school in Atlanta, Ga., where
they now (1963) live,

Cur three children enjoyed the.farmbgreatly, and they wbuld invite
their friends out. Ve hsd corn roasts on Sunday afternoon, and our son
Horris (nicknamed tioe; he was always celled 3Scnny until hig first year
in college, after which he was nicknzmed Moe, at his own request) and
.one or two of his friends would start in the norning to prepare for the
corn roast.. They had dug oukb a»plaoé in the soil, and lined the hole
with firebric%&% end on this place thay would bulld teves © flogs
and wood, perﬁabs‘to the height of ten Teet, They would then pdur coal

0ll onto this tepee of logs and wood, a small amount, and then, when it

would start to get dark, in the evening, we wculd light this fire, and sit
around 2nd sing, and had a good time., 'Je would heve a farmer pick the

corn jﬁst before # dark, and when the fire had burned down to red
coals, we would carefully and thoroughly din each ear of corn into
water, and then place it upon this beé of hot coels, and cover it over
with the red coals, and iﬁlabout twelve minutes we weuld have 4B "the
boestiest morsel ever eaten" —- roaste@ esrs of corn. Tor sach ons of

these corn roests we uld buy many hushels of eorn, e 414 not

aise any corn on our farm. Yeowould heve tnvles set out under the

TYrana
f ]
) PRI | (PR v

, "ith nlenty ~F g21t £nd butter on the t’b]“" te ssason the
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corn, and these tcenagers would eat anywhere from gizht to bten ears of
corn each. So much butter was used that I would melt the butter in

large bowls, and I had a paint brush in each for spreading.

The Following Brief Genealogy of hthe dasg Tamily was prepared

by Michael TLeon Haas shortly before his death in November, 1961,

TS T S e 08 e v N Gy i W T WM et T Ay w0 ot =8 i e B s e o

Haas --the great-grandfather of Louis ¥aas (his first name

is now unknown)

1st wife © #2nd wife - _3rd wifs bth wife

no issue no ‘issue

1 daughter,
$Rebscca Haas,
born in Znin,

Province of

P

At
born ir Znin, Posen

Posen
Married Married :
Cabrial Jaccb Caroline Kirshenbaum

Lioman o , : vho had a sister,

A girls and 1 son *Henrietta KirsHenbaum
Pauline v : 5 girls 2. sons
T e A ————————

- Flora ' - :
Yetta : o ’ : Lena dorris
Rachsl . : : Amalia fichael
Tacob* (1 son) , , Dora
' ' ’ rances

*married Henrietta Xirshenbaum

1 son-- Tobias Haas
(the grandfather of

Louis Haas, and the

Tather %%ﬁiorris Haas

2nd wife of Tobias Hagg—-

L ogirls =

3 boys

)
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Rachel and Morris Haas

5 sons

-

Carl -- married Nellie Hrause -~ no issue

oy

M. [Michael] Leon-- marrisd Hsther Sparks --
1 son, Robert '

Tdgar -~ married Bella Goldman
Louig -- married Sophie Sparks

married %va Wolfson
2 song

Harry -

M., Leon Haas agnd Zsther Sparks Haas -

“obert Haas, son of |
‘ 2 girls 5 sons
Rhee Iheodore
Eernice Cecil
' Joseph
' ‘ forris
Gerson

Louis Haas and Sophie Sparks Hass -~ 2 girls and ons son:

Corinne
Zelda
Morris ) A .

{Louis Haas's mother and fether, i.e., Morris Haas and Rachel Lipman
' - . o~ . . .
Yaas, had one grandparent in common ; this was, in all likelihood, a

| WY
grandfather, because the name of Heas survived.]
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The only part of thése Memolirs of mine which remains to be tcld

is that concerning my three children: Corinne, Zelda, and Morris Haas,

: : ‘ " , ‘
(1) CORINNE LEONA GREENBERG (nee Haas). Wy elder daughter,

Corinne Leona Greenberg, was borﬁ in Pittsburgh, Pa., on April 12, 1917,
She was educated in the Pittsburgh public schools: Tulton Grade School
and Westinghouse‘High‘Schobl, and she then sttended the Tniversity of
Pitteburgh for two yearé, after which she was compelled tc leave that
University because of her health, At the University of Pittsburghg she
was a major in‘mathematics, 2nid she was 2 very sgood student,' She was
graduated from Yestinghouse High School, in ?ittsburgh,iin June, 1933,
irith honofs, at the:unusually early age of sixteen, and she rsceived a

vartially paid (hcnor) scholarship to the University of Pittsburgh which
she utilized_during'the_two years of her attendance at the University,
from 1933 to 1935.. | |

¢n Yovember 22, 1936, my elder daughiter, Corinne L. Haas, marriéd
milton Greenberg, of Pittsbufgh (borﬁ in Pittsburgh,voﬁ Novembef 10,
1916), at ?ittsburgh, with the iate‘Rabbi Benjemin Lichter 2s the
oﬁficiant4. ﬁabbi Lichter wasz a Conservati#e'rabbi in the c¢ity. 1In
Pittsbufgh,’ﬁilfon'Greenberg sePVGd-for a number of years'with the
United States Government Railway Mail Service, bub ianOVember, i oo
1945, he moved to Albuguerqgue, New Mexicb; followed by his wife‘énd‘their'
twe children, on December 3, 1045, because of the health of their son,
Paul Michael Graenberg,

In *1buquerque, at firsﬁ, milton Greenbsrg worked in the Tederal

Government Railway Mail Zervice, 7s he had in rittsburgh previously, and

then, in 1947, he wen’t into baciness se a varirer with his brother-in-

I e s Term Tavne “~ . i 5 : :
-Llaw, Leo Hoynes. Len Yaynes h~d married my rounger tsughter, Zelda
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Pauline Hass., THeir business wasblooated in Lee Lunas, New iiexico, whidh,
situabéd 2 short distance (2bout twentv miles) south of Albugquerdue, had
a population of only about 900. The store owned by :lilten Greeunberg and
Leo Haynes in Los Lunas was a grocery and general merchandise store for
the selling and trading of hoge and cattle, and the msrchandise and trading
of that store included items ranging frocm lumber and hardwafe to poultry
end feed. This Los Lunas store had bsen established by the late Simon
Teustadt in the very 1ate‘part of the 19th century, perhaps about the'yeér
1896, or verhavs it was B founded MRl in the earlier 1890LS. - The store, no
owned entirely by Leo Haynes, is still kunown by, and'adveftises under the
nzme of, Simon MR Neustadt. There were three Teustadt orothers who nad
been in Los Lunas as zarly as in the 1880‘3° These three iesustadt brothers
were Simon, Chéﬂies, and Sam (Samuel) Neustadt,  Simon HNeustadt dled in
[: Albuquerque aboubt the year 1928. Simon Neustédt*@aSra pioneér Jewish
merchant of the Albuquerque area. Fe was a member of Temple Albert, and
[ he was buriéd'in the Temple Albert Cemetery on Yale, 3, 2. His wife,
Leah Yeustadt, died at Albuquerque in the year 1945,
Tt is of interest that in the Los Lunas storse, Hilton Greenberg and

Leo Haynes had customers of widely variéd‘k;nds, includingqueblo Tndians
-- Isleta and Tuni Indians -—and Navajc Indians, Also, each summer, a banc
of gypsies wéuld come in and purchase items from the store. The gypsies

came to this.region for the purpose of hunting for sz place in which to
settle, but the law would usher thém out of the town zs ﬁndesirables. Thers=
were, of course, among their customers, also hative veople of New ﬁexioo
who arg of Spaniéh descent, -and 2lso the so-callsd inzlos, who are ﬁhose

persons of Tnglish and American origin. (Albucverque itself has a nmixed

population coneisting of Spanish-origin versons as well as inglos snd some
& Indians.). (including the surrounding regions of Zernalillo and Sandoval

Counties,) oome of ths customers of the Los Tunes store did not Speak



~—_page 55 ~~vMemoirs of Jophie Sparks Haasg -~ page 55

English, =nd, as » rasult, Both filton Graenberg and Leo Haynes had to learn
a sort of sketchy Spsnish, in order tc deal with th»éeb customers, However,
it later turned out that many of them could‘speak English, but only to the

- bosses of the gtore or to their wives ("'lton and Corinne Greenberg and Leo
2nd Zelda Faynes) were they willing,to speak mngl;sh, and not to the clerks
or other employess of the sforh.

Later, in 1959, iHilton Greenberg dissolved the oartnershlp with Leo
Haynes in the IL.os Lunas store, Lpo Haynes becoming its scls owner, and Milton
went into the grocery oq@lness 1nfﬁlbuquerque. On June 3, 1963, he purchased,
aud st111 operates, the Uob X111 Supermarket, et 3500 Central S. %., an

1ndebebdent grocery supermarkst. Yor about two years previously, he and

B

smenuel Feder, of Albuquerque, had bean the co-owners of the large People's

Store ~- a departmnent or- general store and grocery store -- in B “spanolg,
Y. Mex., =sbout 25 miles north of senta Fe, but Hilton retired from this

vartnersinip in mid-1963 in order to nurchass and operate the Mob Hill

Suparmarket,

.

T have forgotten, above, to mention the fact that in Albuguerque, my

-

daughter ’Corinne H. Greenberg nas been active in Jewish and civic work.
] 3 hav 2 |

-

he served for akout three vears a< the treaéurer.of the AlbuquerquejSection
of the Nationai Council of Jewish Yonmen, ﬁntil May, 1963, She was interested,
and a worker, in the Girl Scouts of this city, serving as a leadef,v She was
e1so the btreasurer of the Kappa'ﬁlphﬁ “heta Sorority's III}Hothers‘v”“ub for
about three yéars, a raulonel sorority vlth a cnﬂotoi at tha‘ﬂniversity or

Hew Mexico to which her daughter, Shelah erenbe £, had belonged ze an

»

ctive member,

-
|

Milton Greenberg has been sery 'lng 25 a nember of the Hoerd of

R

Jlrectors of Memnle Albert, the Zeform Jewish congregation of Albuguerque,

for the past five years, in January, 19o3 he was re-electad to this office

or g tuo-year term, Roth the Greenbarg  and the Jeynes Tapilles, &ls~ that

of Dr, lorric Tano

!‘J

€y Ry oson, are msrbers of Tample alrert ) heving joinzd *that
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Reform congregatibn in. about 1950.. The Greenbergs and the Hayneses: had.
praviously been members of "B'nal. Israel. Congregation,, the Conservative ok
congregation in Albuquerque.,. Milton. Greenberg: also served a one-yegr~
term as: the treasurer of the- Temple Albert. Men's Club,. from May,. 1961,
to May,. 1962.. David D.. Shor- has been the rabbi.of Congregation Albert:
for the past fifteen years,, since- September;. 1948..
After“MiitonrGréenbérg;&ﬁarriyed:in:Albuquerque3.in11946,‘he was: -
‘hunting for a place to rent, in which;hngwife»gfrinnefand;their?two v
children. could live.. Atfthat*time'it:waSTdifficultzto.find;arplacecin,
which to live in Albuquafqua; One of" his coworkers: in. the United. States
‘Rallway Mail service mentibned. the faet that he was- planning to move out:
- of "his 1little home atr 1010 Arno S..E,wvand.he gave~M11tom:the,name‘o£ the
owner.. When Milton went to see the~bwnergpthe-latter~informéd.him,thatf
" he d41d not Want %o rent out the house any longer:, but desired: to sell itb..
Atﬁthatﬁtima;mMiltoh.had‘been.in.Albuquerqueajns$'for‘only‘a“mattBRfoﬂ*
weeks, and the: only Jewish person whom. hé- knew: was  Morris ﬁow{;n,f who
owned a pawnshop aGPOSS’thé street from the Santa Fe Railroad station on.
First Streat:S.vE;;_When,Miltnh,oame~off?the train’after*a;night*S'work~
he would see Morris Dowhn. across. the street sweeping off his sidewalk and
| so they started to speak to lineach other, and. they became acquainted.
The result: was: that when the owner of the house at: 1010 Apno S.. E.B of-
fered to sell it;. and Milton had to consultnsomeoneffor adviee,,Morrisz
Dowin at that: time was the only person with whom he  was. acquainted,. and
thus Mr.. Dowin went with Mi;ton_to look: at” the house,. and he advised;him
that, if it suited his wife, the house would be a good buy. Hence
Milton, unable to find any other place in which to house his famiiy3f had
no other: choice than to buy this house at 1010 Arno S.. E.. They lived.
in this Arno S.. E;. house for about eight years, from 1945 to 1953.. They
then: bought and moved into their.new home at: 1400 Bryn Mawr N. E.. in
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1953.. The- Arno S.. E.. house was. a frame~h0uae;;Milton;and”Corinnenaddadm

two rooms to it..

Milton:anﬂlCorinne~Haas'Greenberg'have two children: W Shelah Mae-

Greenberg;.and;Pau1"M1chael,Greenberg::

(1) Shelah Mae: Greenberg.. Shelah.MaeeGreenbargpwas:born”in;

Pittsburgh, Pae.,. on. May 27, 1938.. Shecwas;graduated;fromzHighiandmHigh.
Sehool,. in. Albuquerque;, in. late: May, 1956,. at: the-age: of’ eighteen, and.
thareafter*shenattended the: Unlversity of New- Mexlco,. in. Albuquerqueagfor
a: year: and: a: half’,. until her marriage. At the University, she: studied
as- an art: majors. She: was a: member- of the:Kappa Alpha: Theta. Sorority,,
and. she'also held several offices:inwtherﬂillal.Counselorship”at;thsf
Unigensit131servingzas;saeretary-and;as~vice'president;g While: aftending’
'Highland;Higthchoolwshevhadrser§ed?asfthe secretary and: vice: president:
of°tha>Albuquerqué#YouthtGouncil;ﬂwhﬁbh:was:eomposedmof?nepresantatiyas:
of'a&l,the=yaughrorganizations;of“thevcity,,such as:churehvand?schpolfand.
recreational¢greups,*and.the:Scouﬁsg;andmthis.was consi@ered;Quiteaan.
" honor for-a: Jewish girl.. ShewwaSTinterested:;n<balletzanﬂ;inmallfkinds;
_of‘dancing;,andiattended\dancing-classes;fbr'abouttaight:iears;,andishe
also taught;danaingmtO'adults:andito»children.of”all;ages.at?thermodelingf
school. in: Albuquerques,. She- was: also a. fashion model. in the citys,
On.March126,x1958;,in"TemplerAlbert,‘in.Albuquerqueggwith;Rasbih'
David D.. Shor-officlating, she was married to Irwin Samuel Bernstein,.
an.experimental;psyehologistxwho-ha873<Ph.D.ﬁdegreerin;reseafcn
psychology,“havingﬂgraduaﬁed from Cornell University with the B.S..
degree,. and from- the University of Chicago. with his M.S.. degree: and. with
his docterata;.-Between>his recelpt of his M,S.. degree and h18¥Pth..
degree, he served for @twe and a halffyearS'with the United States: Alr-

Force, with the rank:offfirstilieutenant;; Shelah and Irwin S.. Bernstein
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nowf(Marchég 1964) 1live: in Orange: Park,. Florida, where he is engaged in:
researchfwo§kzat?thewxerkes:LaboratorysoﬁfRrimatewBiologyyﬁworking with.
primatés:invthefﬂie&d;of‘animal;psychologyam For two or: three- years,.
Shelah taught; Sunday School. at: Temple: Albert,. in Albuquerque.. ‘

Themthreeryoﬁngfchildren.oiTIrwinzsx.and"Shelah:G.;Bernstein;are:
@i Celaste Leah; Brad. David; and Tao Neil Bernstein..

{2) Paul Michael Greenbergs. Panl;MichaeliGreenberg;.théasonfoﬁ

Milton and:CorinnewHaaaaGreanberga.wasxb@rnjiniPittsbnrgh;won;Jqua16,ﬂ
1940,. Hehwasﬁgraduated;froméHighiandiHighwséhoolq,in;Albuquerqﬁaqqin:Juneg,
1957,~and;then:attendedttherUniversitysoﬁfNew@Mexico fbr*one@yeargnafterh
which he was married, on October-1l,. 1958, to Nancy:Pearl. Ward,. of
Albuquerqueg,in;avnonsJéwishygcivilxceremeny;* He~then;aeceptéd;a%position.
with'thewPubliczServiceﬂCompany*ofPNaW$Mex1003qthe>electriowutilityf
company'eenpanmzof?Albuquerquemand;#ieihity;gand:at:the.samertimewher
continued;to‘attendJnightzsessions;oﬂfthevUniyersityvoﬂfNew&Mexibo., Paul.
M;.Graenbergﬁis?awcompuﬁer“prcérammen?£0rran:I;‘B,AM%mlachine&Wixh;tha 
PubliC'SefviceﬁCompany'6£fNew4México;# His: employers educated. him: for
this'positibn,fand;hevstill,held~thattpcsition:as of* March,. 1964,. He: is
still‘continuing;hia:educationxatznight:at:theﬁUniversityﬁoffNew;Mexico,,
as=well.as*throth:correSpondence:courses;, In. the fall. of 1964 he- is
scheduled.tb'takefa@lea#e:oﬁ‘absencevfrom;thesEubLio:ServicevCompanyfof"
New Mexico for-a period of time: to complete_hisﬁeducationvandfto seéure»
his-B‘AS.ﬁdegreg?1n.business:administrabion;, His potentialities in. this
field are so highly"regarded.by tha-Public.Service'Company=§fINew Mexico
that‘thefcompany‘willﬂpayﬂfor*tha'completion.of*his.edueaticn.“ |
Nancy Ward Greenberg is now (1964) éttending the Uniyarsityrof;New-
Mexico,. for the purpose of securing“her"B..S..dagree-in~nursing:and.to
become a registered nurse; she haavas.her*aim.that:of securingfa.taaching

position in this field, or a nursing position. in one of the public schools
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of" the' city  of” Albuquerques. |
Paul;and.Nancnyard‘Greenbefg'havestwo young: children: Lyle Jon.
Greenberg;:. and: #David. Alan. Greenberg.w
In May;. 1963, Paul. Greenberg: was: elected. a: member  of’ the-Board of’
DireetOPSxothhe:TempleyAlbert,Men.S:Club,hwhich=aththatttimefhad;a;
membership of about: 220.. |

'z ,
(2) ZFLDA’ PAULINE HAYNES' (nee- Haas).. Zelda: Pauline- Haas:,, my: younger

daughter;, was*born.iniEittsburgh,“eanQyz8;T1919;. Sheaattendedfthex
FultbnfGradeaSchoal;vand;wasagraduatedwrromzWestinghouseﬁHighfSchool,ﬁ1n;
Pittsburgh;,wib&;the;highest:honorﬁ;winil936u At the graduation exercises
shevgave#onewoffthefcoﬁmeneement:sPeeéhes;#.Shemthen1axtended;a@priyatef
collega;,Miés:Rinkerton?srBusiness;001legeggin;Pi$tsburgh,,completingt
thisrcoursewin;one~xear3?after*whibhﬁshe»workedtassarseerétarxfataﬁamburg:
Brothers,zaﬁwholesaleisupply*housevin:Ri£tsburgh,kand£then:Werkedm1n;the
persennel:officeﬁoffthefChemioal.WarfaresDepartmenttofftheeﬁnitedIStates:
Army,. She»began;as;a:clerk~ste£§ographe§;andwwas supervising- four-other
employeesewb&n‘shefresignedz,»;;efwaS“married'tb Leo Haynes- at: Pitts-.
burgh,, on January b, 1942, with. Rabbi. Ben jamin. Lichter: againmserving as:
the officiant,. at: the B'nai. Tsrael. Synagogue-,,

Rabbi: Benjamin Liohter died. ati Pittsburgh. in. December;. 1962,. in hisz
_middle eighties.. I believe that“heewas'eighty-five or- eighty~six: years: old
at the: time- of" his: death My: parents: knews his. father,, who had. been. a
kosher butcher“in Pittsburgh in the: early part: of this @20th. century.
Benjamin.Lichterwwas_a‘Conservative-rabbi,.the«spiritualﬂleader“offB'naL
Israel,congregation, in.Eiﬁtsburgh,,amConservative«cOngregation;
situated on North Negley Avenue,. He was the: rabbi of thisacongregation
when Louis Haas and I were married in the Hast Liberty section. of

~Pittsburgh in 1916.. Rabbi Bichter-nevervmarried. He was actlive as the
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rabbi of*thav;congregation,untilvtheaveryk1ast?year'of‘his:lifgaw However,
towards the- end of his rabbinate: in that: congregation, he-had a rabbi.as:

his assistant..

LEQ HAYNES,. Leo.Haynesﬁ,éhe:husband;of“my"second,daughteereidaz
Haas Haynes: was: born.in Bialystock,. Poland.. His: family  name- was:
Chinsk&%, He»wasxbnoughtxto.bhetUnited;Statesabywhis motégg?%égg gﬁt;;ii
‘young'child;ﬁ At?the.time$of”his:binthgw Blalystock $Ri:may: have- been. a:
part"of?hussiag;butﬂatttheatimewoﬁ?hisrdepartune;,it:wassahpartroffthey
Poliéh free- states,. Hisnfathén*hadibeenxaaman;offconsidérablerwealth;in;
Europe;, owning?aftextileﬂmill,{whichzwas:oonflscated:bywthe:Germans;. Hig:
motherrbroughmvfburfboyszandione=gir1;tovthe-United;StatGS?wixh;thekaid;
of‘several!oﬁ“her‘brothsrsaingpittsbargh,fwhosesfamilyvnamevwas*Siff;.

Leo Haynes: was: graduated. from: ther Fifth Avenue High School. inm .
Pittsburghgﬁin,1931,u After- their marriage,. on: January 4, 1942, Leo and:
Zalda first‘resided;in.aﬁsmallfapartmentiin'her”parentsﬁ"homexm After
three years of marriage;. they purchased and. remodeled: the: Venable Home:
at 824 North Sty. Clair Street.. In. May,. 1946, Zelda and. her- two young
children traveled. to Albuquarque-to visit with her sister: Corinne- to .
test the effact of” the high dry climate for-her asthma.. Leo joined her-in
August,. and: they purchased-a home - at- 720 North Carlisle,. Albuquerquegwand“
they returned to Pittsburgh to make a permanent move:,. They;drove~azlé
ton. truck packed with their: household. possessions from Pittsburgh, Pa.,
to Santa-Rosa,lN;fMex;q.cwherewthe“trﬁckioverturned, and damaged. almost:
all their furniture,. Fortunately, none of them. was seriously"ihjured.
Leo had'beenzéwpartner'with his»brotherﬁ&in Pittsburgh>ih a men's |

furnishing store, and he sold out in order to move to Albuguerque,. J-hey

mad%hhe move because of Zelda's. asthma,, §he was greatly benefited by
the Albuguerque climate..
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Zelda. and: Leo Haynes moved to Los' Lunas,. N.. Mex.,. in the- spring- of"
1947, LOS'EunaS°ﬁas:aasmall”towﬁvaf?onlyﬂ900‘populaﬁiou.*'Théyfliﬂeﬁ?
there~in.an;adobe»housegﬁover~fifty“yearszold:and?attaehed.to,thewstore,,
fbr‘n;ﬁevéndione-halfﬁyears,~or*unt11;ADecember;.lQﬁé;, Wheh. Leo and. Zelda.
moved. to Eos:Lunasa,they*wereethe~on135waish;family=in;th&«dommunity;.
It*had;beentmanyvyears&since~anyiJBWStlived“in Los Lunas,. When: the-
children: became: old. enough- to. enroll. in the BeligiousﬁSchool,a$;Cbngrem

gationtAlbert;ﬁZelda=&r¢ve§themwtwenty-fi#ewmilesztofAlhuquerquewso:thatt
they- might‘attend classes- every Sunday.. At this time, both: Roberta- and.
Kenneth havavbeen*confirmed.p

During*herwresidence@1n:B08’Luna83rzeldaewas-activehin;oommunityv
affairs.. Sherwasaa«charterwmemben*of?thewBOS'Lunas~Extension“CIub“and“held
all offices,. She was also active in the Valencia- County-Extension. Council
and held. gll. offices,. After seven years- away from: the: community;. she is:
stiil.inv&tedrEO"attend_specialwfunctions>of?this:graup.n

Sheﬁwaararn-H?Leéder"for*two C;ubsggandfwas instrumental. in.organizing
a: Los Lunas: P, T.. fa. ) )

®: Leo wasaactive&1ngthé:EDSaBunaS?Bion3'Club,,and:did;eharitéble‘and:
communitvaorktwithfthattClub”} |

Ini1960,LLediHaynes:and.hiSrbrotherainulaw;,Milton:Greenberg%bdissw
solved thqir'partnership‘in.theﬂLos:Lunasegeneral.merchandisingfstore3vand<
Leo took:Chester*Skinnenfanhisvnew»partner;.

In August,:1963,.ﬁao Haynes: is sﬁillioperating"the'Simon;Neustadyz
Store, in Losllsnunas,.in.a.pew building in a shopping center which he is:
creating;. ' | “

Zelda Hayhes" today (March 1964) is the leader of a group. of” 4-H.
Girls, and also is a member- of’ an Extension Club inm Albuquerque.,. ‘She - has

had. a sustained interest in the Southwestern. Recreation Leaders Laboratory

- and the Black Hills Recrestion Lesders Laboratory,. It‘was;this interest
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thét‘waS'instrumentalqihttha:arrangements for Leo and. Zelda to travel. to
I?eland.in%June«andeuly;\1963h.'

‘ Leo~ahd%Zelda~Haynesnhaveethrsenchildren:: Hoberta@Carolﬂ(QQXQg
Rachel), borm in Pittsburgh, Pa.,. on November 2, 1943, who was graduated
from-Highland;High;Schooi;:incAlbuquerquegt1n;June,31961,,and:has:aompleted:
two yearszoffstudy“atﬁthetUniversityioffﬁbwﬁMexico (June,41963);rpreparing:
herselffto~become¢avmedicéi.téchnologistﬁ, She" teaches  Religious: School,,
second grade,, at: Congregation. Albert.. In May,.1960,. she-accompanied. me:
(Sophie Haas) to Hawaii.. In July,. 1962,. she: toured’ Israel. wath a: Junior-
Hadasgah gztoﬁp;; . | | ’

The: second: child' is Kenneth Harry (Kacil [Kuthiel®] Hershel),.born in.

Pittsburgh3vPauq,oanovemben'ZS;.1945;ﬁ #iHe- was graduated from: Highland:
High Sbhoolﬁin:May%,lQéB;mandihe»plansrtn'attehdjthanniversity;of”NGWn
Mexico,hspaciaiizing#in:Business>Administration;w He~is>vitallyvinterested;

in"hiS'father¥3¢busin5581inxﬂOSfEunQSQVandfspendS'much:timeeworking"therew

The~third;child-is-Martin.Jay'(Mordecai,Jbseph),*who:was:born“in:

Balen, Valencia!County;,N;.Méx;”non December-zo,,1951“

(3) MOBE;ShHgggi; My son, Morris Haas, was named: after-his. paternal

grandfather,. the first"Morris;HaaS5:who-passed.away‘at'Pittsburgh;¥0n.

June 1,L1920,.at’thévageebf“ﬁiftyeeight;*and‘who had. been president: of the:
Pittsburgh:lﬁCornicefandaHoofingthmpany,»of‘the!South;Side,ﬂinhEittsburghp
The first Morris Haas was: a: past president of” the Tree'of”Life:Congrsgatm
lon, in Pittsburgh, and. he had been also a member of the Federation. of
Jewish Philaﬁthrbpies:df‘thaﬁ-city'as:wellﬂas-an,Odd.Fallbw,ﬁand he- had. been
widely known in business"cireles in Pittsburgh for: forty years, His
obituary stated, as printed in the ﬁowsno longef-existentiPittsbnrgh

Leader on the day following his death, that "he: Leaves his widow,. Rachel. L..
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. Haas, and five sons:: Carl,ﬂMlkEeon;.Edgar;.LOuis,ﬂand“Harrxrﬁaas4foneﬁ
sister,. Mrs..David Levin; and seven grandchildren.* One: of his sons,. of
‘coursa,‘waszmxﬁhusband,,ﬁouiSLHaaS3ﬁtheyfétheréoffthe‘second;MorriS'Haa&u

My son, Morris Haas, was: born.on August 17, 1921, in Pittsburgh, and
attendedwthe*FultbnfGrade%Sehool&handhthen;WestinghousesHightséhool;twhere«
his father- then waSTtaachingjwoodfgpop;t MorriSawaS'graduatedrfrémfthat;
high. school. in. 1939.. Hthhqn:atgggdedithewIllinoiSTSchool;ofTChiropody“
andiFootisurgsryg*1n:0hicago,.andiafter*completingfthe*fourayeanfcoursey
he was graduated’,. witl honors;, in;thewmiddlerotﬁJanuaryy¢19nh§‘wixh;the~
degree: of ' D.. S.. C.. (Doctor- of  Surgical Chiropody). My husband,, Louis;
Haa53éwould?not?permitﬂhimvto'work?eventpart:tima?duriﬁg"hiS?ﬁirsb;year~
atfthe-chiropodyfeollegew1n-Chicago,,insisting-that"at:least:during;this;
firéttyear*offcollegashe»devotevhis;fullitime"and?energiESttovhis-studiasgu
which”Morris.*faithfully.did.’,s Butmaften~M0rrisvhad:succesSfullyfcompleted;
his first‘yearmoffcollege-in.Chicago,,he?workedfpartp&ime:fbﬁ”thearailwayf
€¥Pr8355there%»%gf&éaterwhe:became a:sélesmanxin-the»large:shoé*department
of” the Carson: Pigpe and Scott. store  im Chicago,. and thus: he put: himself:

‘ through:hi&qlastf;afee=yaarszatttherabove-mentioned:college'ofTChiropodyz»

At this: part-time: job in the CaPSOHKS:étDrGQV he: worked for- several
hours"eachjweekday"afternoon.afterwschool,handwall day&Saturdayggfbr”which“
work:he<wa51péid;arfull.week!s salary;,anthennesﬂit:offhisvsuperiorﬂ-
knowledge of' feet: and. of” the business: of fitting: shoes which he-was:
acquiring-by“vﬁrtuewofﬂhis:studiéssin.thewsahool;ofﬁchiropody;. After he:
was graduated, theMandel Brothers @ Department. Store ofﬁere&.him:asposition.

' as'chiropodist:(thewterm now. generally-applied. to chiropddists:is: |

| podiatrists) for their numerous employéeér (asran;industniayéhiropodist)"
This was a very good offer,.sincefthefMandel.Brotherssstora-kaS'a:vary
large store'!:withtbundreds.of employeeéyhand,since-thEzPennsylvania=State
Board exam;'i'ilat‘ionsgv; in podiatry wéenot to be given until June ’ 1944_“ g
.Mofris accepted their offer, as of the middle of March, 1944, and. the
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Mandel Bnotharsiopénﬁd;awbrand~newvofficeﬁand:ohiropodyfdepartmant:in,
their large: store;. including a suite: of" rooms: with: all. news squipment: in.
which'he*worked‘fbrrthe%nextzyearg, until. April, 1945, treating: the: feet: of"
hundraeds: of” employees: of that firm:. With regret: he- resigned. his pesition.
in,April;%1945g,becauseéheerSteagexwtotopenzup;his"own:officefasvaf
pdiatrist: in his native- Pittsburgh..

Henee,yin-June5m1944,‘ha took: and. passed: the: Pennsylvania: State: Board
of Chiropody-examinations, anﬂ.then left: Chicago in- April,. 1945,,and
opened. up hris: own: office for- the: practices of" chiropody;at-20§hNorth;
HighlandiAvenuegminfthevEast;Liberty#sectionmoffPittsburgh;win:which;
section of” the  city he had been: born and: raised.. Thewsiteugﬁ”hiswnewf
office: -- this: is most: strange: to relater —~. was’ only: seven or-eight: blocks:
away from: where- We used. to lives. Our postman: became: Morriss® first.
patienﬁ; He:ﬁéamknéﬁﬁwﬂggygéiétg?Lg?ﬁégwhﬁ:wiaiggrfSégfg‘babyvriding in.
his:perambulatorag Atztheﬂbeginuingﬁof?Morris"college§careerwin&Chicagow

.on‘many=occasion32when:heswouldfbring*invto us. some- mail. from: Morris in:
that city,. the postman: would. say: to me"“You tell your-son that he is: to
reserve his: first appaintment asuchiropodist"for me,, L. want to:-be-his.

- Pirst patient:,.r And this: is- what actually happened:: that. mailman. became:
Morris'"firstypodiatriahpaﬁient:in;Eibtsburgh!; He- had: walted. for fully:

: fivefyearS’fbrﬂthisafirstxappointment%; Morris: also had. many’ of " his: former-
grade-school.andahighwsehool_teaehersé as patients of his:in his office..
The prinecipal of" Westinghouse & High School, Mri. Kistler,, was also among
Morris® patients,.

Morris remained in that office~from April 1945, until June 30 1950,.
when he moved. to Albuquerque,, the chief factor in. this move to Albuquerque
being the~miserable'climateﬁin‘PittSburghmh He had hoped to move to the:
Sputhwest several. years earliear,.

On August 7, 1946, Morris hadﬁmarried'ShmrleyﬂSimon,,of”Warren,.Ohiom
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ItShe died,. of” cancer*of the lung,. after*being~ill for- only four-months, on
August.zh,g1948,,at.tha age- of” twenty=five.. On November-6,. 1949, he:
married Alyce-Schwartz, of Pittsburgh, in that city,. with Rabbi Lichter
serving as; the- of ficlant,.’ MorriS'hadfbaen;armemberwof‘theaMasonic%Orden:

' since<he+was;twentyafbun*yearS“offage,lhaving:baenuinducted;into-thattOrden
in Pihtaburg&~throughnh13‘father;mwho,was:asMason.ﬂbrftwenty-fiyaéyearsv

prior- thereto., " | |

In July;,. 19505 Morris: Haas moved. to Aibuquerquea followead: seversgl.

* months: later-by- his wife,. Alyce,;, and: in: this-city: he opened up a: podiatry
office at 1301wCentral.Avenue,.N.ME.v In May, 1957,. he:-began- the:
constructiontof”hisfnew:ofﬁiaeStat:121:Sycamore:N:,E;umonathe:cornerroff
Copper~Avennezwand:hermevedfintb thesesneW&officas;oanu1y7263Q1957;tjustz
three~weeks;bef0re%his*father"Louis:Haa&'passediaway“on;Augustalé;ql9572%
‘His:father°had:taken;aagrsat'pride;andﬂ jpy?in'assistingtwith;the*eractidn.

'offthis\largevbuildingfand;in practicallyr“supervising:it;?*sinoesheswaa;
notiunacquainted.W1th.buildings;and.peal;estate?asfthefresult;of?his;years

of‘eiperieneeﬁiﬁ:the:cohstruction,business;L

In the- thirteen years: that. he/ §eé;inuAlbuquarqu&;»myrson:Morrisf
Haas.hasttakenran-activevpart:inwtﬂezaffairSﬁof*the»Jewish,cbmmunity'og?
Alhuquerqueab‘He~waseonewof“the’lﬂﬁfbunderStandtﬁhesfirst"presidentfoftmhe?
Temple~Albert;Manis;Clubg,inn1953gﬁand:he»also-serveﬁ;asyaamember“oﬁtthe
Board*of”Directan'of*Congregabion:Albert,ﬁaSaafrepresentatigesof"thev
Temple Albert Men's Club.. M He joined Temple Albert: in Albuquerque- in:
June,. 1951.. He served. a one~year term as:vice president and another one-.
-year€term’aS“president,of‘AlﬁuquerquevﬂodgetNo“336 of the-Bfnai B'rith.,.
He has served. as the president of the NeﬁrMexieo Podiatry Society, and he
has.also served as a member of the State Podiatry Board, as well as a board

member'and:presidentzof”several.nationalwpodiatry organizations, For




~w-page?66'~~»Memoirs:of‘Sophie»Sparks:Haas:-uupage 66. =

sgveral years,. in. Albuguerque, befbrewMichael,Gn.Sutin"took;overfthis;
office;QMOrriStHaaszSGrvéd?anthe«chairman;oﬂ*theulocal,AntiADefamation,
League- Committee  of” the: B'nail: B'rith.. As a: teen-ager,, in Pittsburgh,. he:
became’ aamembenwofftheiA%ﬁleA;”§thexB'nai;B'rith.Ybuth<Group,#and;1$“wasx
undoubtedlyffrommthis:sourcefthatfhewbecameﬂso vitally: interested. in. all.
things<JBwﬁsh§r in;bothtTemple=affaifszandfin»the.worktandraffair5£of*tha
B'nai. B'rith..

_ Morris: and: Alyce:- Schwartz: Haas have  three childrens: (1) Mark,ﬂborh
in Albuquerque,ton October 27, 1951, (2) Carol. Suzan,. born. in Albuguerque,
on. July: 8, 195& and: Betsy: Ann,. born in this: same city on December 1&
1956..




